

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Madrid.—Miércoles 17 de Noviembre de 1915.

LA SITUACION DE LOS SERBIOS

ACTITUD AMBIGUA DE GRECIA

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

LOS SERBIOS

Los pobres serbios continúan su difícil y heroica retirada. Dicen que, hasta ahora, sólo han perdido 30.000 hombres de los 280.000 que tenían, porque han evitado las batallas campales y frustrado, con sus repliegues, las maniobras envolventes de sus enemigos. Abandonan la artillería gruesa y se llevan la de mediano y pequeño calibre. Con ellos se van al Sudoeste todos los paisanos, viejos, mujeres y niños.

La triste Serbia emigra en masa. Es un éxodo general, que será recordado, andando los tiempos, como uno de los más admirables y patéticos episodios de la gran guerra.

Indudablemente, los austrogermanobúlgaros querían acabar con la resistencia serbia en una acción final, que coronara los esfuerzos realizados durante un mes de operaciones estratégicas. Mientras Mackensen, Kowes y Gallwitz atacaban por el Norte y dos ejércitos austriacos por el Este y el Sur, los serbios, que ocupaban una posición central, no podían hacer otra cosa que irse concentrando entre los dos Moravas.

Pero el gigantesco movimiento imaginado por Mackensen no debía tener éxito favorable sino en el caso de que las tropas búlgaras de Macedonia penetraran rápidamente en dirección a los Alpes albaneses y de que los austriacos del Drina avanzaran sin obstáculos. Y esas condiciones no fueron cumplidas, por causas que vamos a explicar brevemente.

Los austriacos del Drina formaban dos agrupaciones ofensivas, separadas por una distancia de cien kilómetros. Una de ellas, la más septentrional, fué contenida en Visegrad por montenegrinos y serbios. Y cuando la extrema derecha de Kowes llegaba a Cacak, los austriacos de Visegrad permanecían casi inmóviles en la frontera. Por lo tanto, no se debió limitar, después, a prolongar esa extrema derecha de Kowes, acercándose a Cajetina y Uzice. Hoy, entre el valle del Moravica, por donde progresa Kowes y las fuerzas austriacas de Visegrad, queda un rincón de Serbia todavía libre de invasores. Las unidades que tenga Putnik en el mismo, podrán retirarse al distrito de Novi Bazar.

La segunda agrupación ofensiva austrohúngara del Drina inició un ataque por la frontera del Montenegro, propiamente dicho. Desde Troglav a Maglic se ha combatido furiosamente. Los montenegrinos perdieron Troglav, y luego lo recobraron. Ultimamente, los austriacos extendieron su línea hacia el Norte, por el lado de Vikoc. Se habla de que tres Cuerpos de ejército, mandados por Mackensen en persona, acometerán a los montenegrinos. Veremos.

Los búlgaros de Macedonia, que dirige Teodorof, se apoderaron de Uskub, Veles y Tetovo y de los desfiladeros de Katchanik. Pero la presencia de 70.000 francoingléses en el Vardar obligó a enviar tres divisiones a Strumitza. Debilitados así, no pudieron continuar triunfando. Los serbios han dicho oficialmente que les han rechazado de las gargantas de Babuna—avance sobre Monastir, por Prilep,—de Tetovo y de los desfiladeros de Katchanik, llave de la histórica llanura de Kosovo. Es indudable que Putnik quiere efectuar su retirada por el Sur, para unirse con los aliados salidos de Salónica y cuyos efectivos aumentan, si bien no con la celeridad indispensable. ¿Lo conseguirá? El Gobierno y el Estado Mayor de Serbia se hallan actualmente en Mitrovitza. Y ocurre algo muy peregrino. Todos creían que los búlgaros se lanzarían sobre Mitrovitza por la carretera de Uskub. Y he aquí que avanzan sobre ella por el Morava y la región montañosa de Toplica. Los ejércitos del Rey Fernando no han hecho lo que se esperaba que hicieran. Era su misión separar a los serbios de Macedonia. Y han venido más arriba, en el Timok y el Morava medio. Asegúrase que han sufrido grandes pérdidas en las batallas de Pirot, Knjazevac y Nish. Es posible.

El plan que, según todos los indicios, ha adoptado Putnik es de muy arriesgada realización. Para que los serbios se incorporen a los francoingléses, debe, ó que contener indefinidamente a los búlgaros entre Uskub y Kumanovo, ó que, al amparo de una fuerte cortina de tropas, hacer que desfile el grueso de los contingentes por el Oeste, franqueando las montañas ásperas de Sar Planina. Númerosos comitadjis búlgaros operan en las inmediaciones de Kitevo. Bandas de rebeldes albaneses recorren la comarca de Gostivar. Y unos y otras no dejarán de dificultar la marcha de los serbios.

En el último extremo, Putnik tendría el recurso de refugiarse en los riscos montenegrinos y apoyarse en el mar, que es de los aliados. Mas, seguramente, no adoptará tan desesperado partido mientras crea que puede salvar a sus batallones internándolos en Macedonia. El comunicado serbio más reciente dice: «En la cuenca del Pusta-Reka nuestras fuerzas han atacado ayer al enemigo y le

han rechazado. El adversario ha sido igualmente rechazado en la cuenca del Kriva-Reka (Leskovitza) y del Binatchka-Morava. En la región de Tetovo-Skopje (Kalkandelen-Uskub), nuestras fuerzas atacan al enemigo».

Pájenos en lo que revela dicho comunicado. Putnik cubre Mitrovitza contra los búlgaros que bajan de Nish, Leskovatz y Vrania, y al mismo tiempo procura alejarlos de la llanura de Kosovo, acometiéndoles con violencia.

En la Serbia propiamente dicha, Putnik defiende con sus retaguardias la barrera montañosa que, antes de las guerras balcánicas, separaba el país serbio del austriaco y del otomano. Kowes procura rodear esa barrera por el Moravica. Además, otra de sus columnas desciende por la cuenca del Ibar, desde la base de Knjazevac. Gallwitz, por Kruševac ataca las crestas de Jastrebac. Los búlgaros de Rodjzef prolongan su ruta izquierda, teniendo a Prichstina como objetivo inmediato y a Mitrovitza como objetivo posterior. Un despacho de Berlín decía que los búlgaros habían entrado en Prichstina. No era categórico. Ignoramos si el hecho es cierto. Los serbios no lo confirman.

Para que Putnik logre conservar al Rey Pedro un ejército de 200.000 soldados, es necesario que los italianos desembarquen en Albania y Montenegro y que los francoingléses refuerzen mucho su Cuerpo de Macedonia. Si no lo hicieran, todo el heroísmo de los serbios resultaría inútil.

Noticias de Francia

Proyecto aprobado.

PARIS, 16. El Senado ha votado por unanimidad el empréstito recientemente aprobado por la Cámara.

Ministros ingleses en París.

PARIS, 16. Los ministros ingleses Asquith, Grey, Lloyd George y Balfour, que forman el Comité británico de guerra, han llegado esta noche a París.

El nuevo empréstito.

PARIS, 16. El *Diario Oficial* publica la ley relativa a la emisión de la renta del 5 por 100 y los decretos referentes a las condiciones.

El tipo de la emisión se fija en 88 francos por título de 100 francos.

La suscripción se abrirá al público el 25 de noviembre y la fecha de clausura se fijará ulteriormente; pero no pasará del 15 de diciembre.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 16. Parte oficial: «En el valle del Adigio, en la mañana del 14, ampliamos y reforzamos la ocupación del lado montañoso, que desciende de Zugna-corta hasta Rovereto, en la orilla izquierda del torrente de Leno de Vallarsa.

En el acto, el enemigo rompió un violento fuego de artillería desde el monte Chello, y lanzó después sus infantes al ataque, siendo rechazados.

En el valle de Padora, los destacamentos enemigos que trataban de aproximarse a nuestras posiciones, fueron rechazados, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

En el valle del Fella uno de nuestros destacamentos encontró cerca de Lusora tropas enemigas, asaltándolas y dispersándolas. El enemigo huyó, abandonando fusiles y municiones.

Ayer en el Carso hubo intensas acciones de artillería por parte de ambos beligerantes. La artillería enemiga disparó durante toda la jornada contra las posiciones recientemente ocupadas por nosotros, sin lograr impedir que nuestras tropas las reforzaran.

En la zona del monte San Miguel, el enemigo ejecutó, con grandes fuerzas, dos ataques sucesivos y violentos contra nuestras líneas.

Ambos ataques fueron detenidos por el certero y rápido fuego de nuestra artillería, y al fin tuvo que replegarse con grandes pérdidas.—*Cadorna.*»

Los franceses

En Francia y Bélgica.

PARIS, 16. Parte de las 23: «Durante la jornada, sólo hubo acciones de artillería, particularmente intensas en la Champagne, en el Argona, en Woivre, en la selva de Apremont y en Alsacia, en la región de Ammerz-Willer.

La tragedia del Ancona

Protesta de Italia.

ROMA, 16. El ministro de Negocios Exteriores ha enviado a los Gobiernos neutrales, por medio de sus representantes diplomáticos, la comunicación siguiente:

«El Gobierno conocerá sin duda los detalles reproducidos por la Prensa respecto al atentado de que ha sido víctima la marina mercante italiana el 7 de noviembre por parte del enemigo.

Varias veces se ha producido ya la destrucción de buques mercantes nuestros en condiciones que excluyen toda explicación que no fuese el encarnizamiento de una fuerza bruta contra los bienes de individuos pacíficos.

Ya habían sido víctimas de esos actos marítimos y pasajeros inocentes.

Sin embargo, jamás habían alcanzado tan alto grado de crueldad como en el caso del Ancona. Ese buque, en viaje a Nueva York, iba con rumbo al Oeste, entre Cerdeña y la costa de Túnez. Iba lleno de pasajeros y de mercancías con destino a los Estados Unidos, sin llevar armas de ninguna clase a bordo, y está excluida la posibilidad de que el Ancona pudiese transportar contrabando de guerra ó militares al servicio de los beligerantes, y ninguna de las circunstancias que han podido alegarse en otros casos para justificar de algún modo actos calificables por sus autores como una necesidad de guerra ó como medidas de represalias, podía ser invocada en el caso del Ancona.

Existen principios que ningún Estado debe desconocer y que ningún individuo puede impunemente quebrantar.

El respeto a la vida de las personas que no toman parte en la guerra es una de las reglas fundamentales de la Humanidad y del Derecho.

De esta regla surge la estricta obligación para los beligerantes de hacer todo lo posible, en toda circunstancia, a fin de respetar la vida de las personas.

Sin aviso previo, sin ningún cañonazo o explosión, sin cumplir ninguna de las formalidades de visita, el submarino encontrado por el «Ancona» en las circunstancias indicadas comenzó a cañonear el buque indefenso, destruyendo sin tregua los aparatos radiotelegráficos, sus costados y cubierta, cuando el buque se detuvo, y hasta las embarcaciones en las cuales los pasajeros, aterrados por la inminencia del peligro, intentaron salvarse.

De estos pasajeros, muchos resultaron heridos ó muertos; algunos que se acercaron al submarino fueron rechazados con burlas de los tripulantes. Así más de doscientas personas, entre ellas mujeres y niños, se ahogaron.

El Gobierno italiano cree de su deber denunciar solemnemente estos hechos a todos los Estados: los sentimientos de justicia y humanidad de éstos juzgarán, sin duda, como merece la conducta de un enemigo que procede tan abiertamente de una manera contraria a los principios del derecho de gentes y de todo sentimiento de civilización.»

En los Balkanes

Cuerpo italiano.

ROMA, 16. Un Cuerpo expedicionario italiano se encuentra dispuesto para embarcar para Albania en los puertos del Adriático meridional. Está compuesto de seis divisiones y será colocado bajo las órdenes del general Ameglio, antiguo gobernador de Libia.

Si la actitud de Grecia continúa ambigua, respecto a la Cuádruple, otras tropas italianas serán enviadas próximamente a Salónica.

Bombardeo de Dedeagatch.

ROMA, 16. El crucero italiano *Piamonte* entró en la rada de Dedeagatch por la tarde y bombardeó durante una hora la estación del camino de hierro búlgaro y dos trenes, con cuarenta vagones cada uno.

El tiro fué admirable de precisión. La estación fué destruida y los vagones saltaron.

Las baterías de la costa respondieron; pero no causaron daños al barco, que después, merced a un fuego preciso, las redujo al silencio.

Un submarino enemigo apareció y por dos veces intentó torpedear al *Piamonte*; pero éste maniobró hábilmente, evitando ser alcanzado.

Luego contestó, y se ignora si el submarino se fué a pique.

Las elecciones griegas.

SALONICA, 16. El periódico *Patris* se pregunta de qué manera podrán hacerse las elecciones.

«Los hombres de veintidós a cuarenta y cuatro años están bajo bandera. Según declara el Presidente del Consejo, Teodorakis, Grecia debe continuar la paz armada hasta que se declare por completo el horizonte balcánico, es decir, hasta el fin de la guerra y la desmovilización búlgara.

Resulta que los ciudadanos griegos de veintidós a cuarenta y cuatro años están privados del derecho de voto. ¿Qué parte de la opinión representarán los elegidos en las próximas elecciones? ¿Deberán decidir el resultado de las elecciones los turcos é israelitas que no han sido movlizados?»

La opinión rusa.

PETROGRADO, 16. Los acontecimientos griegos no causan aquí grandes desilusiones, porque jamás se pensó en el papel que pudiera hacer el país del caudano del Kaiser.

Un periódico dice: «La actitud de los aliados frente a la disolución de la Cámara, me-

vo acto de la tragicomedia griega, está dictada por la fuerza de las circunstancias. Con la disolución del Parlamento y hasta con la desmovilización del ejército, se puede continuar desembarcando tropas en Salónica y en Cavalla.

Cuando estas tropas sean suficientes, los aliados deberán imponer sus condiciones al Rey Constantino.»

Fortificándose.

GINEBRA, 16. Los búlgaros están fortificando a toda prisa Porto-Lagos.

El hambre en Pirot.

SALONICA, 16. Hay falta absoluta de pan en Pirot.

Los búlgaros distribuyen una especie de galleta a sus conciudadanos, y como rehusan el papel moneda serbio, la población está expuesta a morir de hambre.

El ejército montenegrino.

GINEBRA, 16. Dice el *Lokal Anzeiger*, de Berlín:

«Hace ya cuatro años que los hombres de Montenegro están en guerra; pero son las mujeres y los niños los que sufren la miseria.

Las mujeres trabajan en el campo, hacen el servicio de etapas, aprovisionando a los hombres de primera línea, llevándoles municiones y víveres.

Cuando un hombre está herido, su mujer le traslada detrás, si no en burro, sobre sus propios hombros. Son infatigables, y al tiempo que cuidan a los batallones, cuidan de sus pequeñuelos.»

El heroísmo serbio.

PARIS, 16. Comunican de Salónica detalles curiosos, que revelan lo admirable de la retirada de los serbios desde Veles hasta las montañas.

Los búlgaros eran 20.000, los serbios 5.000. Ninguna resistencia sería era posible en terreno descubierto, y los serbios abandonaron Veles, Starograd é Isvor, organizando su defensa en la primera angostura del camino, cerca de Abdi-Pacha, a 600 metros de altura.

La situación era muy grave porque tenían que luchar en la proporción de uno contra cuatro. Los búlgaros, además, estaban sostenidos por una artillería poderosa. Si hubieran forzado el paso, la suerte del pequeño ejército serbio hubiera sido terrible y Monastir hubiera sido tomado.

El 2 de noviembre estaban ya a punto de ceder a la formidable presión del invasor; pero el coronel Vassich, jefe del sector, fué capaz de uno de esos prodigios que parecen venir en auxilio del ejército serbio en los momentos más desesperados.

Dejó a los búlgaros llegar casi al camino de Prilep y en seguida se precipitó con todas sus fuerzas sobre el enemigo, rechazándole al fin briosamente con un ardoroso ataque a la bayoneta. La primera y segunda línea de defensa búlgara fueron lanzadas más allá de Kotziak.

En los siguientes días, los búlgaros trataron de recobrar las posiciones perdidas, pero siempre fueron rechazados por aquel puñado de héroes, que, sin víveres y sin municiones, estaba dispuesto a morir antes que ceder.

Comunicado francés.

PARIS, 16. *Ejército de Oriente.*—Los búlgaros han renovado sus violentos ataques en la jornada del 14 del corriente en el frente de la orilla izquierda del Cerna, siendo en todas partes rechazados con pérdidas muy grandes. Tranquilidad en todo el frente de la orilla izquierda del Vardar.

Los desembarcos francoingléses en Salónica continúan sin incidentes.»

La guerra en Asia

Los ingleses sobre Bagdad.

PARIS, 16. «Le Matin» publica el siguiente despacho de su corresponsal en Alejandría:

«El ejército inglés de la India que ha desembarcado en la desembocadura del Chat-el-Arab se ha apoderado de Bassorah y de Gurnah; después, siguiendo los dos grandes ríos de la Mesopotamia, continuó por los dos valles hacia Bagdad, acercándose a esta gran ciudad.

El grupo de la derecha de su ejército, que remontó el Tigris, se ha apoderado ya de Rut-el-Amarah y marcha directamente sobre la antigua capital de los califas abasidas. Dentro de poco, seguramente, llegará a la gran ciudad, donde el ejército turco no podrá oponerle una resistencia importante, pues la mayor parte de los elementos movlizados habían sido reunidos en el mes de agosto de 1914 para ser enviados al Norte del Asia Menor contra los rusos. Desde luego, son considerables las municiones, sobre todo las de artillería. Es, pues, necesario que los ingleses realicen esa operación, que tendrá importancia militar y moral.

Los alemanes habían soñado hacer de Bagdad una segunda capital del Imperio turco, que, como Constantinopla, hubiera sido colocada bajo su tutela.

La estación proyectada en Bagdad debía costar algunos millones. Un inmenso envío de materiales y maquinaria para ferrocarril

les había precedido hace poco a otro enorme envío de material de guerra, destinado a amenazar a la India por el golfo Pérsico. Este sueño de los alemanes no se realizará. Los ingleses, que sólo están a diez días de Karachi, es decir, de la India, no se detendrán allí.

La fuerza inglesa que remonta el valle del Eufrates, y que ha llegado a Hilleh, barrio de las afueras de la histórica Babilonia, podrá impedir la toma de Bagdad ocupando un lugar importante para detener la llegada de los refuerzos que puedan venir por el camino de Alep, el único practicable y el único rápido para las tropas de Damasco, Alep ó Beyruth.

Pero los ingleses no tienen motivo para la menor inquietud por este lado. No es este el momento más a propósito para que los turcos distraigan contingentes que pudieran venir de Siria, región que puede ser amenazada de un día a otro y donde los turcos no deben sentirse muy tranquilos por el evidente descontento que sienten los árabes por la dominación turca.

En cuanto a encontrar elementos movlizados a lo largo del Eufrates para lanzarlos sobre Bagdad, no es posible realizarlo, ni los turcos piensan en ello siquiera, por la sencilla razón de que no los tienen. El valle del Eufrates está muy poco habitado, á no ser por tribus nómadas, que no se prestarán a guerrear contra los ingleses por capricho de los turcos, y además, los ingleses saben que este país ha sido movlizado totalmente a la alemana para reforzar los contingentes que habían sido destruidos por los rusos en Sarikamish.

Afirmando á estas pobres gentes que la guerra estaba dirigida contra Rusia, su enemigo de siempre, por Alemania, que tomaba el partido de Turquía, y ofreciéndoles ventilar definitivamente la antigua enemistad del Islam contra los cristianos del Norte, las autoridades del país no tuvieron más que recomenzar los lugares y predicar para inflamar el espíritu de las gentes y provocar en ellas cierto entusiasmo, que ganó todas las tribus á su causa.

La movlización completa ha sido hecha en estas regiones, y los ingleses, después de la toma de Bagdad, deberán remontar el Eufrates hacia Alep. No encontrarán ante ellos una fuerza importante y no tendrán que resolver otra dificultad que la del aprovisionamiento. Al contrario, encontrarán aliados entre los habitantes y aun entre los nómadas si Inglaterra, Francia y Rusia hubiesen dividido a estas gentes la posible formación de un Imperio árabe que sustituyera al actual Imperio turco. El proyecto es realizable, porque el elemento árabe se rebelaría contra los turcos con verdadero placer y no encontraría la menor repugnancia en unirse con Francia é Inglaterra.

La promesa del establecimiento de un Imperio árabe por los Gobiernos francés é inglés tendría grandes resultados.»

En el frente ruso

Declaraciones del general Roussli.

PETROGRADO, 16. Un colaborador de la *Gaceta de la Bolsa* ha celebrado una entrevista con el general Roussli, quien hizo las siguientes declaraciones:

«Estoy seguro—dijo—de que nos hallamos libres de toda sorpresa del enemigo. No puede haberla en lo sucesivo. Pero no quiere decir eso que nuestros adversarios están completamente agotados, porque tal creencia sería una impardonable ligereza. Al contrario, el enemigo es muy fuerte todavía, solamente que carece ya de la suficiente fuerza para proporcionarnos sorpresas. Estas son imposibles, lo mismo contra nosotros que contra nuestros aliados del frente occidental. Imposibles en absoluto, repito.

El ejército anglofrancés, en efecto, es numeroso; se halla admirablemente abastecido y maravillosamente atrinchado, y si se producen sorpresas será en el sentido deseado por nuestros valientes aliados. Y las sorpresas de esa índole vendrán, yo lo garantizo. Dadnos tiempo, porque este es nuestro quinto aliado.

No hay que olvidar, además, que los alemanes venían preparándose desde el año 1872 para una nueva guerra. Cuarenta años de armamentos, aumentados día por día, suponen muchos años. ¿Cómo no habían de estar acorazados desde los pies á la cabeza? Pero no hay Aquiles sin talón vulnerable. En definitiva, quien haya sabido economizar sus fuerzas vivas será el que triunfe. Y en este punto, los aliados llevan la ventaja. Inglaterra puede poner en pie un ejército considerable por medio de sus colonias, y Francia podrá formar nuevos Cuerpos de tropas negras. En cuanto á nosotros, nuestras reservas son inagotables.

Lo repito una vez más. Las sorpresas que vengan de cara no pueden alcanzarnos. Por el sólo hecho de no avanzar, el enemigo pierde terreno, y, además, en estos últimos tiempos, está retrocediendo, efectivamente.

Soy enemigo de hacerme ilusiones; y no quiero saber lo que pasa en Alemania. Quizá la situación sea mala, ó ni mala ni buena. Eso

cae en el terreno de las hipótesis, y solamente debemos atenernos a los hechos. Y precisamente los hechos se desarrollan según nuestros deseos. Los alemanes se rinden ahora voluntariamente, entregándose por compañías y por batallones. Y eso es un mal síntoma para ellos. Están destrozados sus hombres por las privaciones y el frío, teniendo ante ellos el espectro del invierno. No queda en ellos rastro de su antigua seguridad, apareciéndoseles abrumados. Y esos son hechos y no ilusiones, obtenidos en el propio documento humano.

Interrogado acerca de los sucesos de los Balcanes, el general Rousski contestó así: «Los acontecimientos que han sobrevenido en los Balcanes no son una sorpresa. Representan un simple episodio. El teatro balcánico es un teatro secundario, un teatro regional, y no será en ese frente donde haya de decidirse la suerte de los pueblos. Aunque Alemania siga operando con éxito en los Balcanes, no hará más que aplazar el final, pero no se salvará por ello.

Aunque no existe nada en tal sentido, los alemanes enviarán tropas a defender Burgas y Varna, para impedir la temida simpatía de los búlgaros con los que hubieron de libertarlos al precio de su propia sangre. Si, toda sorpresa de carácter psicológico es de temer, incluso una rebelión de los soldados búlgaros. Los alemanes quieren asegurarse contra semejantes eventualidades.»

El general Rousski veía con claridad. Efectivamente, los alemanes han enviado tropas propias a reemplazar las guarniciones búlgaras de Burgas y Varna.

En la Curlandia. PARIS, 16. Ludovico Naudéau, corresponsal de guerra de Le Journal, telegrafía desde Petrogrado lo siguiente: «La ofensiva rusa a lo largo de la línea férrea de Riga a Touckoum, paralela al fondo del golfo, continúa.

Nuestros aliados, avanzando hacia el Oeste, han rechazado y perseguido a los alemanes más allá de Kemmern, y se atrincheran al Oeste de dicha localidad.

Así, pues, se hallan apenas a diez verstas de distancia de Touckoum, ciudad donde los alemanes tenían una de sus bases de ataque contra Riga.

El enemigo, por tanto, se halla en retirada en la región cuyo extremo frente Norte llega al mar.

Tal situación deberá necesariamente repercutir en las operaciones del Dvina medio. En efecto, el avance constante del flanco derecho ruso hacia el Oeste, y especialmente la presencia de los rusos con grandes fuerzas en Olai, es decir, delante de Mitau, amenaza gravemente al grupo enemigo que opera entre Friedriehstadt y Jakobstadt.

Por todas partes se levanta la moral de las tropas rusas día en día. La infantería alérgase de oír tras de sí las baterías de artillería que la sostienen y hacen fuego sin interrupción.

La gran ciudad de Riga está ya fuera del alcance del enemigo, y del lado de Dwinsk nuestros aliados mantienen cómodamente las posiciones conquistadas al Oeste del lago Swenten.

La situación general es muy tranquilizadora, y permite esperar resultados felices.

La campaña de Rusia. Comunicado oficial. PETROGRADO, 16. En el frente de Riga, al Norte del lago Kanger, hemos hecho nueva presión en cinco o seis verstas, extensión en la cual ha retrocedido el enemigo.

En el Dvina, aguas arriba del Riga hay varios contactos de vanguardia en la región de las islas Dalen.

En Friedriehstadt, hay tranquilidad. Cerca de Illust, nuestras tropas han salvado con éxito numerosos obstáculos artificiales y ocupado parte del cementerio de este punto.

El poblado de Driviaty ha sido bombardeado por la artillería pesada de los alemanes.

En el resto del frente hasta el Pripiat, sigue la tranquilidad.

Al Norte y Este de Tchortorysk, la artillería pesada enemiga bombardeó el día 13 algunos sectores de nuestro frente con violentas ráfagas.

Aquella misma noche el enemigo avanzó al Este de Podgatie.

Continúa el combate a orillas del Styr. En el resto del frente, incluso en Galitzia, hay tranquilidad.

Durante el mes pasado, nuestras tropas han apresado en el frente occidental, entre austriacos y alemanes, 674 oficiales y 49.200 soldados, y han cogido 21 cañones, 118 ametralladoras, 18 lanzabombas y tres proyectores.

En el frente del Cáucaso, desde el mar Negro hasta el río Atax, hay escaramuzas de vanguardias.

En el lago Van, nuestros buques de guerra han bombardeado las posiciones turcas de la región de Aktamara.

En algunos puntos de nuestro frente la nieve alcanza tres archines (dos metros 15 centímetros) de altura.

Serbios y búlgaros

Los franceses avanzan.

PARIS, 16. De Atenas dicen al «Journal» que los serbios han recuperado el pueblo de Kalkandelen, haciendo 520 prisioneros y cogiendo gran cantidad de municiones.

De Salónica comunican al «Petit Parisien» que los búlgaros han recibido refuerzos y atacado violentamente Tetovo, localidad situada al Oeste de Uskub, logrando, al parecer, recuperarla.

También han sido atacadas las posiciones francesas establecidas en la orilla izquierda del Czerna, afluente del Vardar, por grandes contingentes búlgaros, que fueron rechazados.

Los franceses avanzan hacia Kosturnino, que no tardará en capitular.

Nuevos ataques búlgaros.

ATENAS, 16. El «Hestia» publica un despacho de Salónica, según el cual cinco divisiones búlgaras intentan contener el avance francés por las orillas del Czerna y forzar el desfiladero de Babuna, que defiende el camino de Prilep a Monastir.

En el frente del Czerna, los búlgaros atacaron dos veces, siendo rechazados, reanudando nuevamente los ataques, siendo contenidos por los serbios, sólidamente instalados en el desfiladero de Babuna.

Fuertes columnas búlgaras avanzan por Uskub hacia Tetovo, que los serbios ocupan desde el día 14 de este mes, considerándose inminente una batalla decisiva en este punto.

Lord Kitchener

Desembarcará en Mudros.

ROMA, 16. De Salónica dicen al «Corriere della Sera» que lord Kitchener desembarcará en Mudros.

El general Marchand

Su viaje al Mediodía.

PARIS, 16. El general Marchand, según «Le Petit Parisien», está casi restablecido de sus heridas y ha marchado al Mediodía de Francia, donde permanecerá una temporada para terminar de reponerse.

El viaje de Denys Cochin

Manifestación francófila.

ATENAS, 16. Numerosos comerciantes han decidido adornar sus establecimientos con banderas de los colores franceses el día de la llegada del ministro francés M. Denys Cochin.

Los periódicos atribuyen gran importancia a este viaje del personaje francés.

Grecia y los aliados

Pidiendo garantías.

LONDRES, 16. De Atenas telegrafían al «Morning Post» que los Gobiernos francés e inglés han acordado pedir al Gabinete ateniense declaraciones concretas y categóricas, al objeto de obtener firmes garantías en cuanto a la seguridad de las fuerzas aliadas desembarcadas en territorio heleno.

En el frente ruso

Confianza.

LONDRES, 16. El corresponsal de un periódico en Petrogrado, que ha visitado recientemente el frente ruso, escribe que los soldados rusos tienen gran confianza en el éxito de las próximas operaciones, que servirán para alejar al enemigo de Dwinsk.

Las tropas rusas están bien provistas de cañones y municiones.

Los viveres son abundantes y la moral del ejército magnífica.

El mismo corresponsal se propone visitar el frente Norte y toda la región.

La lucha en los Balcanes

El Gobierno serbio.

ATENAS, 16. En Consejo de Ministros recientemente celebrado, al cual asistieron algunos miembros del Estado Mayor, el Gobierno serbio tomó acuerdos importantes respecto a la continuación de la campaña.

Ha decidido oponer la mayor resistencia posible sobre los frentes Norte y Este, y tratar de impedir el avance de los germanobúlgaros, por lo menos hasta que lleguen los refuerzos de los aliados.

El avance francés sigue progresando.

Noticias de Salónica.

ATENAS, 16. Las noticias que se reciben de Salónica son contradictorias, y sólo están conformes en que los serbios se dirigen hacia Valandovo y sobre Uskub.

Los búlgaros han recibido refuerzos y han atacado a los franceses en Krivolac; pero fueron rechazados, después de una sangrienta lucha.

Tentativa fracasada.

MILAN, 16. Telegrafían que una división búlgara, cerca de Strumitza, intentó ocupar una estación del ferrocarril, situada en territorio serbio, a fin de aislar a los franceses que están al Norte y cortar sus bases de aprovisionamiento, que están en Salónica.

Esta tentativa ha fracasado por completo. Los búlgaros resultaron con pérdidas enormes.

Invitación a Grecia.

GINEBRA, 16. El órgano del ministro de la Guerra búlgaro publica un artículo invitando a Grecia a atacar a las tropas aliadas en Salónica y esperar la unión de sus tropas con las de las Potencias centrales, atravesando para ello el territorio de Bulgaria.

De esa manera entiende el citado periódico que el posible bloqueo de la costa griega pierde importancia.

El Gobierno búlgaro espera que la cuestión albanesa servirá para comprometer a Grecia en el conflicto actual.

Avance serbio.

ATENAS, 16. El corresponsal de un periódico dice que los serbios continúan avanzando hacia la línea del ferrocarril de Uskub, amenazando cortar la retirada de algunos pequeños destacamentos búlgaros.

Los combates continúan en el sector francés.

Las tropas francesas están fuertemente preparadas en las alturas de Valandovo, y probablemente operarán un movimiento envolvente para cortar las comunicaciones búlgaras.

Los montenegrinos

Comunicado oficial.

PARIS, 16. (Comunicado montenegrino.) Conservamos todas nuestras posiciones en el Sandjak, a pesar de los violentos ataques del enemigo, que rechazamos, ocasionándole pérdidas enormes.

También hemos derrotado a los austriacos, en sus ataques contra Bouchido y Troglat.

El Parlamento ruso

Limitación de trabajos.

PETROGRADO, 16. El Gobierno tiene el propósito de limitar los trabajos de la Duma al examen de los presupuestos y de los proyectos de ley más urgentes y necesarios para la guerra.

Actividad alemana

Construcción de zeppelines.

LONDRES, 16. El «Daily Telegraph» publica un telegrama en el que señala una gran actividad en Alemania para la construcción de zeppelines y dirigibles.

También construyen gran número de hangares; pero en vez de situarlos en centros y poblaciones populares, los distribuyen en los rincones de Alemania, y en vez de construirlos con madera, como los que destruyeron los aliados en Bélgica, los hacen, no sólo con armadura de hierro, sino con cubiertas

del mismo material, sin duda para evitar los malos resultados que han dado los primeros.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 16. Parte oficial de las tres de la tarde.

Nada que añadir a lo anteriormente comunicado.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

LONDRES, 16. (Estación del Almirantazgo británico), a las 5 de la tarde.

Una detención.

Dice el «Press Bureau» que según el Consulado británico, ha sido detenido el gerente del Banco Imperial de Shiraz por una orden recibida de Teherán.

Del parte ruso.

Reuter-Petrogrado. — Dice el comunicado que durante el pasado mes, los rusos han capturado 49.874 prisioneros austriacos y alemanes, 21 cañones y 118 ametralladoras.

Los rusos continúan su presión en el frente de Riga, y han rechazado al enemigo cuatro millas al Norte del lago Kanger.

Los rusos, venciendo valerosamente todos los obstáculos, tomaron parte del cementerio y de la ciudad de Illux.

El resto del frente continúa tranquilo, excepto en las cercanías de Tchortorysk, donde la artillería pesada alemana, muy activa, ha permitido avanzar algo al enemigo.

El Convenio grecobúlgaro.

POLDHU, 16. Han llegado detalles de Roma relativos al Convenio grecobúlgaro, firmado el 15 de octubre pasado, y cuyas conclusiones son las siguientes:

- 1.ª Actitud de benevolente neutralidad para con Bulgaria, Turquía y los austroalemanes.
2.ª Adopción de disposiciones militares que garanticen a Bulgaria de un ataque por sorpresa.
3.ª Tratar a las fuerzas expedicionarias aliadas como huéspedes poco agradables, pero de los que no puede uno desembarazarse.
4.ª Aceptar la anulación de la alianza con Serbia.
5.ª Bulgaria renuncia a todas sus pretensiones sobre Kavalla y Macedonia, y promete además ayudar militarmente a los proyectos de Grecia en Albania.
6.ª Intercambio de productos entre Grecia y Bulgaria.
Este Convenio ha sido firmado por Fernando, Constantino, Radoslawoff y Zaimis.

Dice Roosevelt.

En una entrevista ha manifestado Roosevelt que la diplomacia de los aliados en los Balcanes ha sido demasiado optimista y demasiado legal, sobre todo con el maquiavelismo de Bulgaria.

Persia e Inglaterra.

El Foreign Office publicó anoche la situación descriptiva de Persia, y añadió a la ya larga lista de ultrajes a los oficiales británicos los recientes encarcelamientos del cónsul de Inglaterra y del director del Banco en Striraz.

De acuerdo con el Gobierno de Persia los rusos están tomando en el Norte medidas militares.

El invierno.

El invierno ha hecho su aparición en Inglaterra y un duro régimen de hielos y copiosas nevadas prevalece en el Norte y aun en el Sur, habiendo llegado hasta Londres.

Las fábricas militares.

La reciente visita de corresponsales especiales a las varias factorías de municiones, les ha impresionado profundamente por la maravillosa y potente organización a que ha llegado Inglaterra en la cuestión de fabricación en toda clase de municiones de guerra. Tan pronto como funcionan en pleno régimen las fábricas nacionales, serán empleadas cien mil mujeres más.

Del Banco de Inglaterra.

Ayer fueron retiradas del Banco de Inglaterra, para ser exportadas, otras 750.000 li-

bras esterlinas, siendo ya 3-777-000 las enviadas desde el último pago.

El descuento ha bajado ligeramente y la plata ha subido a 24 1/2 peniques por onza.

M. Cochin en Atenas.

El diario italiano La Stampa declara que M. Cochin, ministro francés, llegó ayer a Atenas, y que su misión es recordar al Gobierno griego que la flota anglofrancesa, estacionada en Malta, sabrá cómo actuar si hay traición.

Se anuncian que han llegado a Salónica buques de guerra franceses e ingleses y que, en unión del gran número de transportes que están anclados en la bahía, presentan un conjunto de poderío naval y militar que ha impresionado profundamente al pueblo griego.

La neutralidad de Rumania.

Un telegrama de Bucarest dice que M. Brătianu, Presidente del Consejo de ministros de Rumania, ha ordenado la publicación de una nota declarando que la neutralidad de Rumania es definitivamente inmutable.

De Francia

El «Bosnia», torpedeado.

PARIS, 16 (Torre Eiffel), tres tarde. Un vapor italiano, el «Bosnia», ha sido torpedeado el 10 de noviembre; 38 marineros y siete pasajeros salvados han llegado a Sade anteayer. Varios pasajeros han perecido.

Según los informes recibidos, la cuestión del pabellón que ostentaba el submarino está completamente aclarada.

No cabe duda que fue un submarino alemán el que torpedeó al «Bosnia».

Un submarino alemán.

De una información hecha por el corresponsal del «Secolo» en Siracusa, resulta que los tripulantes del submarino que hundió al «Frenza» llevaban en las mangas áncoras como las de los uniformes alemanes, y que la estructura del submarino era del tipo alemán.

Además, tanto la tripulación como el comandante tenían los caracteres físicos característicos de los alemanes.

Se ha probado también que el submarino llevaba bandera alemana, que fue sustituida por otra austriaca.

El viaje de M. Cochin.

PARIS (Torre Eiffel), 16. Los periódicos franceses comentan favorablemente las calorosas manifestaciones con que el pueblo griego saluda a su llegada a M. Denys Cochin, ministro de Estado; pero todos están conformes en que la Entente no sólo pide a Grecia señales exteriores de simpatía, sino también garantías precisas de que la actitud benévola del Gobierno griego no será modificada con respecto a ella.

Los cambios de frases amables tienen mucho más valor en tiempos de paz que en tiempos de guerra.

La recepción preparada a M. Denys Cochin sólo tendrá a nuestros ojos el valor que representa, si el Rey Constantino accede a los deseos expresados con tanta claridad por el pueblo heleno.

El Echo de Paris dice que actualmente se hacen negociaciones en Atenas con el fin de asegurar al cuerpo expedicionario franco-inglés toda la libertad de acción que necesita y para garantizar contra todo proyecto de desarme a las tropas serbias que puedan llegar de rechazo sobre el territorio griego.

La Prensa alaba con unanimidad a Inglaterra por haber suspendido la partida de todos los navios griegos que se hallaban en sus puertos hasta terminar el arreglo de estas cuestiones.

El Papa y el Rey Alberto.

El Papa Benedicto XV ha enviado al Rey de Bélgica, con motivo de su santo, un afectuoso telegrama, haciendo votos por la pronta llegada de mejores días para su noble y desgraciada patria.

Los supervivientes del «Bosnia».

Telegrafían de Atenas al Secolo que los supervivientes del «Bosnia» estuvieron durante sesenta horas en los botes del barco, y que al fin fueron salvados por el navio inglés Suda.

Los naufragos afirman que la tripulación del submarino agresor saqueó al barco y a los pasajeros.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Eso lo veremos. —Si, lo veremos. Me tienes en tu poder. Estás solo conmigo; yo no puedo hacer ningún movimiento. Si llamo, nadie oír mis gritos; por eso tú te crees muy fuerte. Pues bien; te engañas, bribón, y me alegro decirlo en tu cara. Toda mi fortuna está en títulos nominales, y además estos títulos están depositados en casa de mi notario. No tengo aquí sino quinientos ó seiscientos francos. Puedes cogerlos, si quieres; es todo lo que obtendrás de mí. —Quinientos ó seiscientos francos! —dijo Emilio desdenosamente.— ¡Me haces reír! Sin embargo, dime dónde están; los cogeré también. En el cajón de la cómoda los encontraré seguramente. Abrió el mueble y sonrió; había contado el oro. — ¡Te engañabas, paloma! —dijo después de haber contado el dinero.— Hay

más de lo que pensabas: mil trescientos francos en oro y doce en plata; te dejo el cobre. Esta cantidad me sirve a maravilla, pues precisamente estoy sin un céntimo. Metióse las monedas en el bolsillo y se sentó. — ¡Es todo lo que obtendrás de mí, miserable! —Crees que no obtendré mas que eso? —Ni un céntimo. —No apuestes, pues perderías. — ¡Qué quieres de mí? Te repito que no tengo aquí más dinero. —Podría coger tus alhajas. —Tendrías que matarme para eso, y no creo que te atrevas a tanto. Eres demasiado cobarde, y eso te costaría caro, hijo mío: irías a lucirte en la guillotina. Emilio se estramecía. —No tocaré tus alhajas, hermosa mía; las joyas son muy comprometedoras. Sólo las roban los imbéciles, pues es muy difícil deshacerse de ellas, y hay que venderlas por muy bajo precio a los encubridores, que son los que hacen el negocio. —En fin, esto ha de acabar. ¿Qué piensas hacer? —Ten paciencia; lo sabrás todo. Un día, ¿te acuerdas, querida mía?, cuando almorzábamos juntos en un gabinete reservado, en el lago Saint-Fargeau, me dijiste: — ¡Oh, Emilio mío, Emilio de mi corazón! Noto que te gusta tanto el lujo, que mi fortuna no es suficiente para que puedas tener todas las cosas buenas que hay en la vida; pero la casualidad ha he-

cho que encuentre un «filón» para doblar mi fortuna. — ¡Me hiciste conocer aquel «filón» con todo detalle. — ¡Ah! Ya empiezas a rabiar; veo que comprendes a media palabra. Pues bien; sí, querida mía, necesito el registro en que tienes inscrita la compra de los revólveres de la vizcondesa Margarita de Lanjac, y el arma que has conservado. — ¡Estos objetos valen aún doscientos cincuenta mil francos, puesto que Ricardo Cauvain te ha dado ya cincuenta mil a cuenta de los trescientos mil francos que le habías pedido. — ¡Nada de alhajas comprometedoras, querida mía, sino el registro y el revólver; esto es lo que yo quiero, y lo que tendré. — Un relámpago, que se apagó en seguida, brilló en los ojos de la señora Belcard, que tuvo una sonrisa extraña é irónica que Emilio no vio. — El truhán prosiguió: — Dame ese registro y ese revólver; los necesito. Esos objetos en mis manos valen el mismo precio que en las tuyas, pues tú misma me has contado todos los detalles del drama de Lussenay. — ¡A título de indemnización dame lo que te pido. Así que lo tenga, te desataré las manos, te haré una reverencia y me retiraré. — ¡Mañana podrás ir a quejarte, si eso te complace, al comisario de Policía. — Se echó a reír; estaba encantado de su proposición. — ¡Fíjate, querida mía, que te queda

tu fortuna personal, que será suficiente para ti sola, puesto que nuestro matrimonio está roto definitivamente. Vamos, no te hagas de rogar. ¿Dónde están los objetos que te he pedido?... ¿No me respondes? Bien; voy a buscar; tengo tiempo. — ¡Bribón!... ¡Granuja!... ¡Ladron!... — Nada de palabras gruesas, ángel mío—dijo el artista ecuestre. Abrió varios muebles, buscando en vano los objetos deseados. — ¿A qué hacerme buscar tanto?—prosiguió.— Por última vez, hermosa, ¿quieres decirme dónde has ocultado todo eso? — ¡No! — Entonces voy a verme obligado a, a pesar mío, a hacerte hablar por la fuerza. — Serás muy astuto si lo consigues. — Pues bien; vamos a verlo. Dime, ¿has oído hablar de los «calentadores»?... ¿No?... Bueno; voy a explicarte cómo «trabajan». — Se introducen en la casa de un propietario que pase por ser muy rico, y le atan sobre un banco; después encienden un gran fuego en un brasero. Hecho esto, preguntan al ricacho que en dónde oculta su dinero. — El hombre lanza gritos furiosos, pero no responde a la pregunta. Entonces acercan sus pies desnudos al brasero encendido... Esto se llama «calentar»; de aquí proviene el nombre dado a los inventores de esta pequeña treta, tan sencilla como productiva. — Cuando el hombre no quiere hablar, acercan aún más sus pies al brasero y le vuelven a preguntar por el dinero.

«El buen hombre, al notar que sus pies están suficientemente tostados, confiesa al fin el sitio donde están escondidos sus escudos. Este medio es de éxito seguro. — Pues bien, querida mía, aunque sienta mucho tener que emplear antiguo medios semejantes, te declaro que voy a emplearlos hasta que me digas dónde se encuentran el registro y el revólver. — Hablando así, tomó de la chimenea un candelero con una bujía, que encendió, y se dirigió hacia el lecho. — Como no quiero descubrir tus pies—dijo,—te calentaré las manos ó los brazos. — Y acercó la llama de la bujía al brazo de la señora Belcard. — ¡Piedad!—gritó ésta.— ¡Piedad! — Entonces, habla. ¿Dónde has escondido esos objetos? — En la cómoda. — Emilio buscó en el mueble indicado. No tardó en ver que Olimpia había dicho la verdad. — ¡Bravo!—dijo.— No hay cosa mejor que entenderse en todas las cuestiones. Sacó de un cajón un libro y una caja forrada de piel negra, que abrió. Contenía el revólver de Mauricio de Lanjac. — Veamos la página—dijo tomando el libro,—porque esto es lo importante. Pasó las hojas precipitadamente. Mientras se entregaba a esta operación, la señora Belcard le observaba con terror. — Debe ser en la fecha del 20 de julio—dijo Emilio.— Aquí está. Veamos. Leyó con satisfacción la nota siguiente:

De Alemania

Frente occidental. NORDDEICH, 16. Comunica el gran Cuartel general alemán...

Frente oriental. Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación en todo el frente.

Frente balkánico. BALKANES.—Teatro de operaciones.—Continúa rápidamente la persecución.

Los japoneses y la India. Según el Frankfurter Zeitung, el Gobierno inglés sabe desde hace tiempo...

Temporal en Irlanda. LONDRES.—El sábado se desencadenó en Irlanda y en el mar de este nombre...

Los aviadores alemanes. El Times comunica desde el Cuartel general inglés que los alemanes han dado pruebas...

Importante incendio. MILAN.—Según el Secolo, el domingo por la mañana se declaró un formidable incendio...

De Austria

Parte oficial austriaco. De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona, 16, a las dos de la tarde.

Teatro de la guerra.—En Czortorysk terminaron ayer los combates, con éxito para nuestras tropas...

En la región de la planicie de Dobrodo continúa el combate con mucha intensidad.

En la pendiente Norte del monte San Michele lograron los italianos, después de un violento bombardeo...

Por el bombardeo de Gorizia han muerto hasta ahora 58 personas de la población civil y 50 resultaron heridas.

El barón Burian. El Politische Korrespondenz da cuenta de la visita del barón Burian a Berlín...

VIDA DEPORTIVA CICLISMO Campeonato de la Agrupación Ciclista. Se ha celebrado brillantemente en la carretera de la Coruña el campeonato...

manos Alvarez, por una reciente desgracia familiar. La salida se dió a los corredores a las nueve y veinte de la mañana...

El resultado de la prueba fué el siguiente: Primero, José Segura, que empleó en los 25 kilómetros de ida 56 minutos...

Se retiraron, después de haber hecho el recorrido de ida en 57 minutos, Rodolfo Martín y Antonio Noguera.

Terminadas las carreras, se celebró un banquete en el año de la Cuesta de las Perdices, en el que reinó la más franca cordialidad.

S. DE L. BOLSA DE MADRID FONDOS PUBLICOS Día 15 Día 16

Table with 3 columns: Fondo, Día 15, Día 16. Includes items like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales.

Table with 3 columns: Fondo, Día 15, Día 16. Includes items like 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales.

Table with 3 columns: Fondo, Día 15, Día 16. Includes items like 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales.

Table with 3 columns: Fondo, Día 15, Día 16. Includes items like Ayuntamiento de Madrid, Esp. 1923. Obligaciones 100 ptas.

Table with 3 columns: Fondo, Día 15, Día 16. Includes items like Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos.

Table with 3 columns: Fondo, Día 15, Día 16. Includes items like BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 Interior, 5 por 100 Amortizable.

Table with 3 columns: Fondo, Día 15, Día 16. Includes items like BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, Resinas, Explosivos.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD SUMMA Publica en su próximo número las cuartillas leídas por JACINTO BENAVENTE...

"SUMMA" Revista selecta ilustrada Publica en su número próximo: Literatura: Benavente, Valle Inclán...

PIDA VD. EL "MANUAL DE TELEGRAFIA SIN HILOS" Por Agacino. Páginas, 530; grabados, 200; mapa con todas las estaciones del mundo.

Obras de doña Oliva Sabuco de Nantes (escritora del siglo XVII), con prólogo de Octavio Cuartero, en 4.º, 437 páginas; 3 pesetas. Paz, 1, librería A. Dafaucé.

BIBLIOGRAFIA

Las enfermeras. Contestaciones al programa oficial.—De los conocimientos necesarios para ejercer la profesión de enfermera...

Como no nos creemos autorizados para revelar su nombre, quedese en el silencio, pues quebrantando la voluntad de la dama...

Seguros estamos de que la notable obra que nos ocupa habrá de ser adquirida por cuantas mujeres aspiren a ejercer la profesión de enfermera...

DE PRISIONES Por acuerdo del Tribunal de exámenes para ingreso en el Cuerpo, se convoca en segundo y último llamamiento a los aspirantes...

PROVINCIAS Hace cincuenta años Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 17 de noviembre de 1865.

Dicen de Sevilla, que personas que abandonaron la capital, se encuentran ya en ella. La animación va tomando incremento...

Las elecciones municipales EN BARCELONA BARCELONA. (Martes, tarde.) El número de votantes fué el domingo, en Barcelona, de unos 53.000.

El censo se compone de 144.000. Aun descontando que 40.000 son de personas muertas ó ausentes, siempre resulta que apenas votó la mitad del censo legal.

Esto contrasta con anteriores elecciones, en que llegó a votar, cuando menos, el 70 por 100.

Los radicales obtuvieron unos 20.000 votos, y las demás candidaturas, 33.000; y de éstos corresponden 19.000 a los regionalistas.

Los casos de suplantación de electores fueron muchos. En el distrito tercero se presentó a votar el oficial de la Secretaría del Obispado...

Después se supo que quien le había sustituido era un sindicalista muy conocido, que se dedica al deporte de disfrazarse de sacerdote para votar en algunos colegios como tal.

A consecuencia de incidentes ocurridos el domingo, cuatro Juzgados instruyen diligencias: unos por lesiones ocurridas en la riña habida en el Salón de San Juan...

JOYERIA DE MODA PULSERAS DE PETICION, Carretas, 3. NAVARRA Un descarrilamiento. PAMPLONA. (Martes, noche.) En la línea de Plazaola ha ocurrido un desprendimiento.

AL CAPRICHJO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26 Últimas novedades para señoras y niños en vestidos, sombreros, trajes, abrigos, etcétera.—Pidanse catálogos.—Ocasiones excepcionales en la SECCION ECONOMICA.

LIQUIDACION VERDAD Alfombras de todas clases liquidamos 3, Esparteros, 3

ficar la derrota de su partido acusando a las autoridades. Como consecuencia de dicho artículo ha roto el gobernador civil sus relaciones...

Se supone que ni el Presidente del Consejo ni el ministro de la Gobernación admitirán al alcalde la dimisión presentada, pues el señor Martínez Pinillos, prestigioso y digno...

LLANES. (Martes, noche.) En los Ayuntamientos del distrito de Llanes han resultado elegidos 24 concejales conservadores, 22 liberales y tres reformistas.

TOLEDO. (Martes, noche.) Se han celebrado las elecciones en la sección quinta del distrito, donde rompieron la urna.

ANDALUCIA El autor de un crimen. MALAGA. (Martes, noche.) En el cuartel de Infantería del barrio de la Trinidad se ha presentado Manuel Rueda Beltrán...

Este ha declarado que se entregaba porque no podía sustraerse por más tiempo a la persecución de la Guardia Civil, que le acorralaba.

La Exposición Hispanoamericana. SEVILLA. (Martes, noche.) El ministro argentino Sr. Avellaneda visitó las obras de la Exposición Hispanoamericana.

El Comité de la Exposición le ha invitado a una comida. Ha llegado el general franciscano, padre Serafín Cimino.

CATALUNA Incendio. BARCELONA. (Martes, tarde.) Sigue la racha de incendios. Esta madrugada, a las dos, se ha declarado un incendio voraz en una fábrica de drogas...

Los bomberos hicieron trabajos improbos para salvar del incendio una casa inmediata. De la fábrica sólo quedaron las paredes, a punto de derrumbarse.

JOYERIA DE MODA PULSERAS DE PETICION, Carretas, 3. NAVARRA Un descarrilamiento. PAMPLONA. (Martes, noche.) En la línea de Plazaola ha ocurrido un desprendimiento.

AL CAPRICHJO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26 Últimas novedades para señoras y niños en vestidos, sombreros, trajes, abrigos, etcétera.—Pidanse catálogos.—Ocasiones excepcionales en la SECCION ECONOMICA.

LIQUIDACION VERDAD Alfombras de todas clases liquidamos 3, Esparteros, 3

LIQUIDACION VERDAD Alfombras de todas clases liquidamos 3, Esparteros, 3

LIQUIDACION VERDAD Alfombras de todas clases liquidamos 3, Esparteros, 3

LIQUIDACION VERDAD Alfombras de todas clases liquidamos 3, Esparteros, 3

LIQUIDACION VERDAD Alfombras de todas clases liquidamos 3, Esparteros, 3

AVISOS UTILES

La fiebre tifoidea La fiebre tifoidea no ataca jamás a los que usan a diario el Yoghourt-Cit. El Yoghourt es un medicamento-alimento, que mata rápidamente al microbio que produce tan terrible enfermedad...

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

Los viajeros que iban en el tranvía siguiente se vieron precisados a hacer transbordo en el lugar del desprendimiento, por cuya causa llegaron a San Sebastián con dos horas de retraso.

VALENCIA Los Infantes D. Carlos y D. Raniero. VALENCIA. (Martes, noche.) En la estación de Silla han montado los Infantes en el correo de Madrid.

Los despidieron las autoridades y numeroso público, que les vitoreó delirantemente. Sus Altezas se han levantado hoy en Sueca a las cuatro de la mañana, desayunaron y montaron en automóvil, acompañados del señor Garzo, campeón en España de tiro de pichón.

Llegados al lago artificial, marcharon cada uno a ocupar sus respectivos puestos flotantes, comenzando la cacería a la salida del sol. El día ha sido muy despejado, pero el fuerte viento reinante ha dificultado mucho la entrada de los patos; a pesar de ello, Sus Altezas pasaron un rato muy agradable, haciendo muy buenos tiros, especialmente don Raniero.

A las doce del día se suspendió el tiro para recoger la caza, reanudándose luego hasta las tres de la tarde, en que regresaron SS. AA. a la replaza.

En una tienda de campaña se les sirvió un banquete, al que invitaron a las autoridades, al representante del gobernador y a algunos correspondientes de periódicos de Madrid.

Después de terminada la comida llegó el capitán general de Valencia para cumplimentar a los Infantes. Han tirado cada uno de los Infantes 400 tiros, matando entre todos los cazadores 250 fúlicas y 285 patos.

Regresaron en auto a Sueca a las cinco de la tarde. En las afueras esperaba una multitud, que aclamó frenéticamente a los Infantes. Visitron la Patrona del pueblo, subiendo al camarín y besándole las manos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS BARCELONA. El notable primer actor y director D. José Bergés, tan apreciado del público barcelonés, acaba de ponerse al frente de la compañía de zarzuela que actúa en el teatro del Tivoli, con gran éxito.

JOYERIA DE MODA PULSERAS DE PETICION, Carretas, 3. NAVARRA Un descarrilamiento. PAMPLONA. (Martes, noche.) En la línea de Plazaola ha ocurrido un desprendimiento.

AL CAPRICHJO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26 Últimas novedades para señoras y niños en vestidos, sombreros, trajes, abrigos, etcétera.—Pidanse catálogos.—Ocasiones excepcionales en la SECCION ECONOMICA.

LIQUIDACION VERDAD Alfombras de todas clases liquidamos 3, Esparteros, 3

LIQUIDACION VERDAD Alfombras de todas clases liquidamos 3, Esparteros, 3

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de noviembre de 1865.

En la última sesión de la Real Academia Española dió noticia el Sr. Fernández Guerra del descubrimiento que acaba de hacer en Venecia M. Rawden Brocon, comisionado por el Gobierno británico para estudiar los antiguos archivos de la República. Entre varios despatches de los embajadores venecianos en España, aparece uno del año de 1605, en que el embajador manifiesta á su Gobierno, desde Madrid, que acaba de publicarse una historia de Don Quijote de la Mancha, la cual era una sátira política, donde estaban retratados el duque de Lerma y los hombres que él protegía, y cuyos nombres revela. Como el señor Fernández Guerra sospechó ya esto en sus artículos publicados en el periódico *La Concordia* y hasta describió los nombres de muchos de los personajes que figuran en aquel libro inmortal, este suceso es de gran satisfacción para el estudioso académico, porque ha venido á justificar su mucha sagacidad crítica.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Visita al señor Burgos

Los oficiales de las Secretarías judiciales.

Una numerosa Comisión de oficiales de las Secretarías judiciales de Madrid, en representación de todos sus compañeros, estuvo ayer á visitar al señor ministro de Gracia y Justicia.

acompañaba á los comisionados nuestro compañero de Redacción Sr. Jardiel. La visita tenía por objeto hacer presente al Sr. Burgos y Mazo la situación en que algunos de ellos se hallan en relación con el proyecto de ley de reforma del Secretariado judicial, que en breve ha de discutirse en el Senado.

Porque ya en el año 1903, el Sr. Dato, gran conocedor de la labor que estos modestos funcionarios de la Administración de Justicia realizan, les concedió por un real decreto el derecho á ocupar de cada cuatro una vacante de Secretaría de los Juzgados de entrada, y aunque en 1911 se les suspendió este derecho, les fué restablecido por otro real decreto de febrero de 1914.

Precisamente por estar vigente su derecho ha podido ser nombrado recientemente don Bienvenido Pérez Rojas secretario judicial del Juzgado de primera instancia é instrucción de Peñafiel.

El ministro, sin dejar de reconocer la importancia de las razones aducidas por los comisionados, hizoles presente que en su proyecto de reforma del Secretariado judicial, leído ha poco en el Senado, exige la calidad de letrado para el ingreso, precisamente porque desde Juzgado de entrada se puede llegar por ascenso hasta secretario del Tribunal Supremo.

Los comisionados aducían que todo podía hacerse compatible, porque se les podía reconocer el derecho que hoy tienen los oficiales de Secretaría judicial que se hallan examinados, y concederles una de cada cuatro vacantes de los Juzgados de entrada, sin exigirles la calidad de letrados, que sería, sin embargo, imprescindible para ascender á secretario de Juzgado de ascenso, etc.

El Sr. Burgos, que estuvo amabilísimo, como siempre, y escuchó con especial interés á los comisionados, sin prometer nada en concreto, les dijo que le presentasen un escrito especificando bien sus aspiraciones, y que las estudiaría con singular detenimiento y con el mejor deseo de favorecerles en lo posible.

Sepanlo todos los oficiales de Secretaría judicial de España que tienen los derechos adquiridos en virtud del real decreto de 5 de febrero de 1914; la Comisión salió muy complacida y esperanzada de su visita al ministro de Gracia y Justicia.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto declarando que las personas que necesiten obtener certificaciones del Registro civil de oficinas situadas en población distinta de su residencia pueden dirigirse al Registro civil de su domicilio en solicitud verbal ó escrita, facilitando los datos necesarios para la busca de la inscripción ó documento, y abonando los derechos que se mencionan.

—Otro jubilando, con honores de presidente de Sala de Audiencia territorial, á don Eduardo Carmona y Valdés, fiscal de la Provincial de Toledo.

—Otro aprobando el pliego de condiciones para contratar en pública subasta, por tiempo de cuatro años, el suministro de viveres para los reclusos en la prisión central de Tarragona y su enfermería.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz del Mérito Naval blanca, pensionada con 7,50 pesetas al mes, á los señores escribientes de este ministerio Martín Carrero Garrido y Juan Soler Campoy, y la misma cruz con igual distintivo, pensionada con 2,50 pesetas mensuales, al soldado de la compañía de ordenanzas de este ministerio Gaspar Fúster Orts.

—Otra concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al teniente auditor de primera clase D. José Montesinos y Donday.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS

ARTES.—Real orden concediendo á doña María Rivas, D. Domingo Alberich y don Eusebio Criado el disfrute por este año, á contar desde 1.º de enero y por los meses del curso, de una beca de 600 pesetas para cada uno de ellos.

POMENTO.—Real orden disponiendo se suspenda la admisión de los registros que pudieran presentarse para explotar sustancias de la segunda ó de la tercera sección en la Serranía de Ronda, provincia de Málaga, así como la tramitación de los que se hubieran presentado antes de recibirse en aquel distrito el telegrama que para estos fines transmitió la Dirección general del ramo.

—Otra disponiendo que la exclusión temporal de derecho público de registro de sustancias de la segunda y tercera sección de la Serranía de Ronda, provincia de Málaga, quede reducida desde el 15 del actual á la superficie encerrada en el perímetro que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico ha dispuesto deje de ser aplicado el artículo 57 de la Declaración de Londres de 26 de febrero de 1909, por el cual el carácter neutral ó enemigo de un buque se determina por el pabellón que tiene derecho á enarbolar.

—Idem que el Gobierno francés ha acordado que la disposición contenida en el párrafo primero del artículo 57 de la Declaración de Londres de 26 de febrero de 1909, relativa á la guerra marítima, se aplique durante la guerra actual conforme á la modificación que se publica.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta celebrada para la adquisición y amortización de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber desaparecido los casos de peste que venían ocurriendo en Tokio (Japón).

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Habilitando á D. Mateo Rodríguez y Martín para continuar sirviendo el cargo de profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros de Burgos, después de haber cumplido la edad de setenta años.

AGUA DE SOLARES INDICADA PARA LA NEURASTENIA GRAN MUNDO

Con motivo de celebrar su santo el distinguido diputado conservador marqués de Torrelaguna, que en breve representará su distrito desde hace veinticinco años, muchas damas aristocráticas y caracterizados políticos fueron á felicitarle.

Desfilando por los suntuosos salones, que encierran obras de arte de mérito, llegaban los invitados hasta el salón de esquina, que decora un luminoso techo pintado por Sorolla, donde la marquesa de Torrelaguna, ataviada con exquisito gusto, y el dueño de la casa los recibían con extrema amabilidad.

Su lindísima sobrina, la Srta. Andrea Onate, ayudábase en hacer los honores.

Entre la elegante concurrencia recordamos haber visto á las duquesas de Terranova, viuda del mismo título; Soma y Tovar; marquesas de Amboage, Casa-López, Selva-Alegre y Encineras; condesas de Romanones, Artaza, viuda de Mayorga y Adanero; vizcondesa de Eza, señoras y señoritas de Sathou, Horigoutchi, Sánchez Tirado, Amaya, León (née Mayorga), Semprún, Ascanio, García Molinas, Cortés, Ivinard, Sanz Escartín, Groizard, Sanford, Gallego y Kindelan.

En el comedor se sirvió un refinado buffet, llamando la atención el adorno de la mesa.

Del centro de plata, lleno de hermosos clavetes oloreados, arrancaban dos guirnaldas ligeras de las mismas flores, que terminaban en dos altos candelabros luminosos de cristal rosáceo.

Cediendo al ruego de sus amigos, la gentil señorita Andrea Onate, acompañada por el maestro Guervós, cantó con exquisito gusto dos romanzas, en que su voz, agradablemente timbrada y afinada, y la corrección de su estilo fueron muy celebradas.

La bella señora de Sanford oyó también muchos aplausos, luciendo su hermosa voz en una obra italiana.

También acudió una numerosa representación del sexo fuerte, figurando entre ella el obispo de Madrid-Alcalá, los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, el gobernador civil, el ex Presidente del Consejo conde de Romanones, los ex ministros Sres. Groizard, Gasset, La Cierva; el ex alcalde de Madrid Sr. Prast, el ministro del Japon y secretarios de la Legación, etc.

—El maestro Benedito acaba de terminar un retrato magistral del doctor Ferrn, en el cual ha reunido sus dotes sobresalientes, y es de un parecido extraordinario.

—Se encuentra en el corte el marqués de Casa-Saavedra, primogénito de los condes de Guaquí.

—En uso de licencia, el distinguido primer secretario de la Legación de Rumania, señor Olanesco, ha salido, por la noche, para París y Ginebra.

—Pasará una temporada en ambas capitales.

MADRIZZY

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

EL PAN EN MADRID

BUENO Y BARATO

El problema del pan es la pesadilla de los madrileños. Saben que se lo venden caro, mal pesado y fabricado puerquísimo y, por lo tanto, de manera antihigiénica. Y sin embargo, no pueden evitar semejante desgracia, que desgracia, y no pequeña, para todos los vecinos de la villa y corte, es tener que soportar lo que sucede con la elaboración y expendición de tan imprescindible alimento.

Hasta ahora, todas las quejas del público, todas las campañas de los periódicos, hablan resultado inútiles.

¿La causa? Que se hacía simplemente labor negativa, que se criticaba nada más, y como la crítica es infecunda, continuaban los abusos, y no se veía por parte alguna el remedio.

Pero un grupo de ciudadanos de buena voluntad, descosos de realizar obra afirmativa, decidió manumitir al vecindario del yugo de los panaderos omnipotentes, amos de Madrid, según todas las pruebas, y constituyó la Sociedad Panificadora Popular Madrileña, entidad que, seguramente, será en breve una de las instituciones fundamentales de la vida económica de la capital de España.

Los fines de dicha Asociación son los siguientes: Establecer una gran fábrica de pan y otra de harinas y producir mucho, higiénicamente y barato. ¿Que eso no es posible? Sí lo es. Los iniciadores han hecho un estudio profundo de las condiciones en que se desarrolla la industria panadera matritense. Y han llegado á la conclusión de que no hay razones para que comamos el pan tan sucio y tan caro como lo comemos.

Tan caro y tan sucio... No escribimos sin fundamento. Recuérdese el informe de la Comisión presidida por el Sr. Alvarez Arranz, los horrores contados por ella. La mayoría de las tahonas son verdaderos antros. Se amasa el pan, frecuentemente, con agua de pozos donde cayeron gatos, perros, ratones y ratas, que se pudren en el fondo de los mismos. Si vieramos fabricar el pan, nos moriríamos de asco...

Hay tantas tahonas en Madrid, que cada una de ellas ha de contentarse con una clientela reducida. Y esta clientela reducida hace vivir á una familia, muchas veces numerosa, y da al industrial ganancia suficiente también para los gastos generales del negocio. ¿Que no pueden vivir los tahoneros? Son demasiados. De cada kilo de pan expendido—kilo nominal, naturalmente—ha de salir, en forma de beneficio neto, una fracción, no sólo los gastos personales y familiares del fabricante, sino de los alquileres, la contribución, la luz, la dependencia, etc. (Aqui varios etcéteras, que todos adivinarán.)

Pero una gran Empresa, con máquinas, elementos propios y poderosos, capital y venta segura, podría fabricar económicamente y con higiene, mejorando de sensible modo el aspecto del problema.

La Panificadora Popular Madrileña, cuya constitución anunciamos, y que no será nunca un trust más, porque sus estatutos lo impiden, venderá el kilo de pan candeal á 44 céntimos y el de pan francés á 48, mientras duren los actuales precios de las harinas, y cuando bajen, bajará también los suyos, pues se propone ser la reguladora del mercado, obligando así á los panaderos á seguir su ejemplo. Y si no lo siguieran, peor para ellos.

Todo vecino de Madrid puede adherirse á la magna idea y participar de las ventajas de la realización. Es sumamente sencillo. Bastará con que suscriba una acción de la Panificadora Popular Madrileña.

El grupo iniciador de ella se compone de propietarios de fondas, hoteles, bars, cafés, restaurantes, casas de comidas, tiendas de vinos y aguardientes, etc. Esos beneméritos ciudadanos, que consumen pan de Viena y francés en sus establecimientos, se sentirán exclusivamente de la nueva Panificadora, asegurándola así ganancias considerables, pues todos reconocen que el pan de lujo rinde á quien lo fabrica un margen de beneficio importantísimo.

Una sola acción de las llamadas de «consumo popular», da derecho á comprar pan riquísimo, elaborado á máquina, con toda limpieza, á los precios que serán hechos á los grandes consumidores. Y ese poseedor de una acción única puede inspeccionar las cuentas, visitar las fábricas, etc., pues tiene las mismas atribuciones que los suscriptores en gran escala.

La manera de pagar no puede ser más cómoda, ya que se ha acordado que cada acción de cincuenta pesetas sea pagadera en diez mensualidades de á cinco. El Banco Hispano-Americano es el encargado de cobrar dichas mensualidades. Ese mismo Banco será el que emita las acciones. Y en el caso improbable de que no fuera una realidad la benéfica Empresa, el mismo establecimiento bancario devolvería el dinero.

Además, las acciones, aparte de dar á sus poseedores el derecho de comprar en La Panificadora, más barato que en ninguna tahona de Madrid, rentarán, por lo menos, un 20 por 100. Las utilidades de La Panificadora, con una fabricación mínima de 20.000 kilos, serán mayores de 700 pesetas diarias. Está matemáticamente demostrado.

El capital social de la Panificadora Popular Madrileña está representado por 10.000 acciones de consumo popular de á 50 pesetas y 5.000 de gran consumo, de á 100 pesetas. El pago de las últimas se hace abonando al Banco el 25 por 100 al suscribir las acciones, otro 25 cuando lo acuerde el Consejo de la Sociedad, y el resto á la entrega de la fábrica, en el mes de marzo del año próximo.

La Panificadora Popular Madrileña nace con vida propia y con un empuje extraordinario.

rio. Buena prueba de ello son los nombres honrados, respetables y conocidísimos de los señores que forman su Consejo de Administración (interino), y que será elegido ó sustituido en la primera junta general.

Helos aqui:

Presidente, D. Victoriano Cáceres, vicepresidente de la Asociación de Fondistas y Similares; vicepresidente, D. Teodosio Valentin Coca, presidente de la Sociedad San Sebastián-Madrid Industrial; secretario, don Antonio Sancho Padrino, vicepresidente de la Federación Gremial y hotelero; vocales: don Manuel Pardo, D. Adrián Barazal, D. Román Franco y D. Mariano Barazal, fondistas; D. Luis Cantarell, hotelero; D. Francisco Lorente, D. Emilio Kifra, D. Manuel Bernabeu, D. José Rosón y D. Pedro Sánchez Arenas, industriales; D. Jorge Cartier Duval, director gerente, y D. Juan Mesa Vázquez, director subgerente.

En las oficinas provisionales de la Panificadora, Cádiz, 7, ó en el Banco Hispano-Americano, que es el encargado de la suscripción de acciones, se facilitan toda clase de datos é informes acerca de esta Sociedad, cuyos iniciadores merecen las simpatías y la gratitud del pueblo madrileño.

EL SERVICIO POLICIACO

GENTE MALEANTE

El comisario jefe de la primera brigada de investigación, Sr. Fernández Luma, hace unos días que venía siguiendo la pista de varios ladrones y de gentes maleantes que tienen por saldar vanias cuentas con la Justicia.

Anoche comisionó á los agentes señores Adrover y Concha para que hicieran varios registros en otras tantas casas de las calles de Mira el Río Baja y Alta, y los registros dieron el apetecido resultado.

Escondidos por guardillas y cuchitriles de aquellas miserables viviendas fueron hallados y sacados á viva fuerza por los citados celosos agentes los siguientes individuos:

Isaac Aparicio, el Bandido; Manuel Castillo Alegre, Pintado; Antonio García Pérez, Antolito; José Ladrón de Guevara, Ojalao; Manuel Fernández Sánchez, Moreno, y Esteban Legol, Tintoré.

La batida fué de importancia.

Uno de estos profesionales del robo logró escapar de uno de los cuartos de la casa donde la Policía hacía el reconocimiento, y ganando las escaleras, dispúsose á salir por pies; pero al llegar á la puerta de la calle pasaba por allí el conocido abogado D. Emilio Suárez-Gaviña, que al ver correr á aquel individuo sospechoso, le dió alcance y le sujetó fuertemente, impidiendo así que se escapara, hasta que llegó un guardia, al que hizo entrega del detenido.

VILLAZA Puede beberse con vino sin descomponerse. Representación: BOLSA, 10.

TOROS Y TOREROS

La temporada taurina.

Además de las becerradas que en nuestro circo taurino se han verificado, y que no se enumeran, la Empresa de la Plaza de Toros organizó 64 corridas, de ellas 31 de toros y 33 de novillos.

Quiso inaugurar la temporada el día 21 de febrero; pero suspendida la novillada que se anunció, por lluvia, no se pudo dar la primera fiesta taurina hasta el día 28.

A continuación va una sucinta relación de todos los programas anunciados y lo más saliente que cada día tuvo lugar.

Se dió principio á la temporada taurina con las siete novilladas siguientes: 21 de febrero.—Seis novillos de Sánchez de Coquilla, para Cortijano, Llaveró y Valencia (suspendida por lluvia).

28 del mismo.—Los novillos que no murieron el día mencionado anteriormente, actuando de matadores Alvaro, Alé y Valencia.

El primero de estos toreros tenía algo de cartel por haber estado muy bien y muy valiente cuando lidió un toro que se rejonó el año pasado; pero en esta novillada no tuvo el santo de cara, siendo además herido por su segundo enemigo, que le dió un puntazo de tres centímetros de profundidad. Valencia también sufrió un palotazo por su primero en un brazo, teniendo que pasar á la enfermería, por cuya razón Alé mató tres toros.

7 de marzo.—Novillos de Félix Gómez, que mataron Algabeño, Corcito y Gavira. El segundo trajo de cabeza á Corcito, hasta el punto de tener que volver al corral, desquintándose algo en el quinto de la tarde.

Gavira fué cogido muy aparatadamente por el sexto, sufriendo una cornada en un muslo, de cuyas resacas no pudo vestir el traje de lino bastante tiempo. Algabeño, en sustitución del herido, mató superiormente al sexto, llamado «Capitán», de un volapié que hizo innecesaria la puntilla.

14 de marzo.—Novillos de Medina Garvey, para Algabeño, Valencia y Fortuna. Este último ejecutó una gran faena en el tercero, matándolo de una buena estocada, y aunque el público en masa pidió para el muchacho la oreja, no se le concedió. Algabeño siguió dando muestras de ser un gran estoqueador.

21 de marzo.—Novillos de Pablo Romero, para Manolito II, Cortijano y Chantito. Suspendida por lluvia. La Empresa, en vista de que anunciar á Cortijano y empezar á llover es la misma cosa, se conoca que acordó no volverle á contratar.

25 de marzo.—En unión de Valencia y Fortuna, debutó Andaluz, que no gustó ni matando ni toreando, ni llamó la atención por su valentía. Recibió los tres avisos en el toro de su debut, que fué, como los demás, de Salas, y de los cuales se foguearon dos.

28 de marzo.—Novillos de Pablo Romero con Algabeño, Alé y Andaluz. Sobresalió Carranza á la hora de matar. Andaluz confirmó que no respondía su trabajo á su fama. Nueve toros.

El día 4 de abril se inauguraron las corridas formales de toros, y la Empresa, que creyó ver en Pedro Carranza (Algabeño) un gran matador de toros, le concedió la alternativa, dándole Vicente Pastor, y alternando ambos con Cocheo. Los toros fueron de Aleas, y el nuevo matador confirmó, una vez más, las impresiones optimistas de la Empresa.

El lunes 5, como es costumbre desde hace años, se verificó la primera de abono, con los cuatro ases, siendo los corripetos de Benjumea y Salas. Una faena de muleta de Joselito en el séptimo fué lo único notable.

El 11 de abril se formó el cartel con Pastor, Gallo y Celita, pero se suspendió por ser pequeño el ganado de Santa Coloma. Se quiso sustituir por otro de D. Félix Gómez, y también fueron rechazados por los veterinarios, pues no tenían dos el tamaño de lidiar.

Esta segunda de abono se pudo por fin verificar el 18 del mismo mes, sin más variación que los toros, que pertenecían á la ganadería de Medina Garvey.

El domingo siguiente se dió la corrida de Beneficencia con ganado de Murube, con Vicente, los Gómez y Belmonte. La faena realizada por el de Triana fué tan grande y justa, que todos los elogios me parecían pocos. Se le concedió la oreja, que fué pedida por todos, ante la sublimidad de aquello, que es inolvidable. Una cosa extraordinaria.

La tercera de abono fué el 2 de mayo, con toros de Trespacios. Torearon Gallo, Celita y Joselito, que hizo una buenisima faena en el sexto, ayudando muy eficazmente al gallo, que mató bien un toro.

El público, que deseaba vivamente ver torear mano á mano á Gallito y Belmonte, pudo conseguir su propósito el 7 de mayo, porque, anunciada una corrida dicho día con toros de Gamero Clívico, se suspendió por lluvia; pero al día siguiente se llenó la plaza para presenciar el trabajo de ambos espadas con reses de Contreras. Gallito consiguió cortar una oreja en su segundo toro, al que, después de una gran labor muleteril, le quitó la vida de una estocada muy buena, y en el quinto citó dos veces á recibir. Belmonte, en una estocada que se aplaudió mucho.

El 9 de mayo, por la lluvia, no pudieron matar seis veraguas Pastor, Vázquez y Posada, cosa que hicieron el 13, quedando superiormente Pastor en el cuarto, que se le pidió la oreja para él.

El 10 de mayo volvieron á salir juntos al ruedo madrileño José y Juan, con reses de Gamero Clívico. La jornada le fué favorable al de Gelves, que ejecutó tres faenas de muleta á cual mejores. Sin embargo, no estuvo del todo afortunado con el pinchó. Belmonte fué cogido al muletear el sexto, y José se le aplaudió extraordinariamente porque dominó con cuatro pases y se hizo seguida con el toro que cogió á Belmonte.

Otra vez pidió con insistencia el público que al año de Gelves le dieran la oreja de quinto toro cuando dió muerte á uno de Gamero Campos el 13 de mayo, en unión de su hermano y Saleri II.

Ocho toros de Sallito se corrieron el 15 de mayo, siendo los encargados de su lidiado Pastor, los dos Gallos y Posada, resultando cogido este último por el cuarto toro. El séptimo fué un toro bravísimo, nervioso, que se revolvió en un palmo de terreno, y José lidió con él un trabajo de muleta inmenso, colosal, siéndole concedida en Madrid la séptima oreja. A los toreros que dicen «Si á mí me saliera un toro muy bravo...» les resucitará yo este saltito, para ver qué hacían.

Se presentaron al día siguiente, para estoquear seis reses de D. Esteban Hernández, Gallo, Malla y Madrid. Olvidemos aquella corrida, en que Rafael fué con el estoque el que mejor estuvo.

En plena lidrada organiza la Empresa de Echevarría una novillada para el 17, corripetándose seis de Mancha y Sierra, que estoquearon Alé, Chantito y Fortuna.

Mazzantinito, Regaterín y Freg compusieron el terceto taurino de la séptima de abono, lidiando seis toros de D. Félix Urcola, saliendo bravísimos, y con mucho poder, el quinto y sexto, por cuyo motivo se ofreció al ganadero. Tomás Alarcón tuvo que matar el sexto, por resultar cogido Freg, que estuvo muy valiente. Regaterín quedó bien.

Aquí terminó el primer abono, y mañana continuaremos dando la relación del segundo.

P. ALVAREZ

HOTEL RITZ SALON DE FIESTAS Tercer concierto de «PIANOLA»

que tendrá lugar mañana miércoles 17, á las seis de la tarde, tomando parte los notabilísimos artistas J. Francés, violinista; L. Villalón, violoncellista, acompañados en la «PIANOLA» por M. Dubois, con un programa de momento clásico, en el que figurarán obras de los grandes maestros Bach, Chopin, Saint-Saëns, Moszkowski, etc., etc., ejecutándose también el célebre Trio en re, de Mendelssohn. En demostración de que la auténtica «PIANOLA» fabricada por The Aeolian Co. es el único instrumento capaz de hacer sentir el más puro arte clásico, no conseguido por ningún otro instrumento similar.

Exposición y venta de la «PIANOLA» aparato aplicable al teclado de toda clase de pianos, y del «PIANOLA-PIANO», adaptado al interior de las céslebres marcas Steinway, Weber, Stroud, Steck y Farrand en la única agencia en Madrid de The Aeolian Co., Casa Navas, S. Eduardo Santamaría, Puercarral, 20 duplicado. Teléfono 3.983.

VIDA POLITICA Y PARLAMENTARIA

INESPERADA DECLARACION DEL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Dato hace de la aprobación de los proyectos militares cuestión de Gabinete.—Gran expectación. ¿Qué dirá hoy el conde de Romanones?

EN EL SENADO LA SESION

A las tres y media comienza la sesión con escaso número de senadores en los escaños.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y de Gracia y Justicia.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Jura el cargo de senador el Sr. Fernández de Córdoba.

Ruegos é interpellaciones.

El Sr. GARCIA SAN MIGUEL habla de un asunto que le afecta, relacionado con el Banco de España.

El presidente de la CAMARA declara que en poder de la Mesa obran los justificantes del asunto expuesto por el Sr. Garcia San Miguel, y que cree es esta afirmación bastante satisfactoria á la Cámara, complaciéndose en declarar que es un caso de delicadeza de este señor senador.

El Sr. ROMERO pide datos sobre concentración de la Guardia Civil en la provincia de Ciudad Real con motivo de las elecciones municipales.

El PRESIDENTE ofrece trasladar la petición al ministro de la Gobernación.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate económico.

El Sr. RODRIGANEZ habla para alusiones; pero lo hace al comienzo de su discurso en tono tan bajo, que sus palabras no llegan á la tribuna.

Afirma que el ministro de Hacienda, no sólo hizo cuanto pudo en el asunto que se debate, sino que se excedió invadiendo el Poder ejecutivo funciones del legislativo.

Habla del fracaso del empréstito, y parece que lo atribuye á depresión del crédito público, deduciéndose de las escasas palabras que se perciben, que hace cargos al Gobierno.

Recoge la alusión del Sr. Allendesalazar, quien aseguraba que á un proyecto análogo que el orador presentó se iban admitiendo tantas enmiendas, que no hubiera tenido eficacia, y dice: «Pues yo aseguro que al proyecto ahora presentado habrán de admitirse todas las enmiendas, ó no se aprobará, porque en estos momentos, en que se ignora lo que ocurrirá mañana, no se puede admitir una reforma de esta importancia, que trastorna toda la economía nacional, sin que estén bien garantizados los intereses de las provincias del interior.»

Cree que la devolución de las primas de exportación encontrará la dificultad de mermar los recursos del Tesoro, precisamente cuando hacen falta todos. Recuerda que ante la injusticia notoria que sufría la industria conservera, arruinada por una protección al envase, para defender el contenido se acudió por el mismo orador al sistema de devolución de derechos; pero para un caso concreto, y así cree debe hacerse, pues es preciso salvar á la industria para que se pida y necesite la protección para desarrollarse.

Como sistema general, en modo alguno cree pueden concederse las primas de exportación, sino que debe traerse al Parlamento cada caso particular para demostrar la necesidad de la protección.

Pide que con mano dura se castigue el presupuesto de gastos, invitando á que lo haga al ministro de Hacienda, al que le dice que si así lo hace merecerá bien de la patria; pero, en caso contrario, llevará la responsabilidad de la pérdida del crédito nacional.

Cree que con preferencia y más interés ha debido atenderse al problema de las Haciendas locales, pues el ministro se muestra muy interesado en cuanto afecta al comercio y la industria, pero abandona los del agricultor, y en los proyectos económicos presentados por el conde de Bugallal al Congreso se da un golpe de muerte á la agricultura.

Recuerda que cuando se dió la ley especial concediendo autorización para establecer determinados arbitrios en Sevilla, anunció el conflicto que originaría, y efectivamente, se ha suscitado el conflicto.

Termina exponiendo los puntos de vista del partido democrata respecto á determinados proyectos del Gobierno, y anunciándole que, á pesar de la neutralidad y de la benevolencia ofrecida, no podrá si la oposición es energética y absoluta.

Se aprueba el dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador vitalicio al Sr. D. Lorenzo Borrego y Garcia de la Serna, quien seguidamente jura el cargo.

El ministro de Hacienda recoge las últimas frases del Sr. Rodríguez, diciendo que no sólo las oposiciones, sino todos, han convenido en poner moderación á sus opiniones, ante la difícil situación internacional.

Encuentra natural que el Sr. Rodríguez defienda con amor la reforma de supresión de los Consumos; pero no cree exista motivo para censurar su proyecto, que no atenta á las Haciendas locales, sino que resuelve dificultades y sentidas necesidades.

Encuentra que es un consuelo el ver que cuando de un lado se acusaba al Gobierno de un régimen de desigualdad en perjuicio de Cataluña, salgan de otro lado censuras acusando al Gobierno de desigualdad en beneficio de Cataluña.

Asegura que el Gobierno ha procedido en justicia al atender peticiones de las provincias, y no ha incurrido en un gesto de debilidad, como hubiera sido el dejar de proceder en justicia, porque otras provincias se hubiesen opuesto con aspereza á aquellas peticiones.

Niega fuese un fracaso el empréstito, insistiendo que era una operación de Tesorería, pero que se incurrió en un error de apreciación.

Declara que, lejos de ser desesperada la situación de la Hacienda nacional, existe fundado motivo para creer que será próspera en cuanto desaparezcan las anormales circunstancias provocadas por la guerra europea.

Habla de los bonos de exportación, negando que exista el peligro señalado por el Sr. Rodríguez, puesto que pudiendo limitarse su alcance no existirá perjuicio para el Tesoro.

Termina diciendo que en lo referente á industrias nuevas se remite á lo expuesto en otros momentos del debate, y repitiendo que el Gobierno está dispuesto, por considerarlo necesario, á atender al fomento de la producción nacional.

El Sr. SEDO, al rectificar, comienza por excitar al Gobierno á que convierta en realidad los buenos deseos expuestos y escuchados con satisfacción.

Repite que es preciso prevenirse, ahora, durante la guerra, para el día de la paz.

Declara que no pedirían los catalanes protección para industrias pujantes, que tuviesen vida de exportación, sólo por el egoísmo de aumentar el lucro, sino que puede estar seguro el Sr. Rodríguez que no se pide más que una estricta justicia contributiva.

Recuerda que ya en marzo, con motivo de una discusión, combatió la teoría del señor Rodríguez, pues á su juicio no debe estar supereditada la Economía nacional á la Hacienda pública, sino á la inversa. No es signo de pobreza la existencia de deuda, sino el acierto en la inversión que la originó, pues si se destinó á crear riqueza, estará la contrapartida que reforzará la Hacienda pública.

Confía, una vez más, en que traídos tan importantes problemas á la discusión del Parlamento, se desvanecerán suspiraciones que los catalanes son los primeros en lamentar.

Pide que cuanto antes se pongan á discusión el proyecto de bonos de exportación del Sr. Allendesalazar y el de zonas neutras presentado al Congreso.

Agradece, en nombre de la representación catalana, la atención de cuantos, recogiendo las alusiones, han intervenido en este debate, elevando su importancia y haciendo constar que, si demandó con urgencia que se llevasen al Parlamento estos problemas, la representación catalana esta ha cumplido con su deber haciendo acto de presencia desde el primer momento en que se han reanudado las sesiones de Cortes.

El Sr. MATESANZ justifica su intervención en este debate de política económica.

Recoge la opinión del Sr. Sedó sobre la constitución de la Junta encargada de estudiar los medios de fomentar la exportación, y hace constar que sin consultarle, y por su cargo en la Cámara de Comercio de Madrid, fué nombrado para formar parte de dicha Junta.

Dice al Sr. Sedó que le interesa hacer constar que precisamente ambos sostuvieron en otra ocasión el criterio de que debían ser consultadas las Cámaras de Comercio, y por eso no entiende que tenía derecho á sustraer su colaboración en la referida Junta.

Dice que es preciso hacer una separación entre las circunstancias normales y anormales. Así, en el segundo caso debe el Gobierno intervenir directamente, y hasta en casos particulares, incluso con su ayuda directa; para evitar que un pedido de nación beligerante se pierda, por no poder servirlo en buenas condiciones.

Pero el tomar pretexto en circunstancias anormales para proceder á resolver problemas para tiempos normales le parece prematuro, pues precisamente en estos momentos hablan los Imperios centrales de un bloque entre Alemania, Austria, Suiza, Turquía y países bálticos, y las naciones aliadas preparan tres tarifas arancelarias; de modo que debe esperarse á estudiar la solución de los problemas de exportación á la terminación de la guerra europea.

No cree que los bonos de exportación y las primas del arancel sean una solución, sino partes de un conjunto, pues cita casos en que surgieron dudas acerca de cuál es la primera materia.

El Sr. CARRANZA interrumpe, y el señor MATESANZ responde: Si S. S. define lo que es primera materia, habrá resuelto el más importante problema de la Economía nacional y hasta mundial.

Sigue estudiando el problema de la exportación, y considera más importante el asunto de los transportes, diciendo que en España existen tarifas protectoras de importación y ninguna de exportación.

Citando frases de un economista alemán, dice que es preciso una organización y una educación comercial.

De modo que sin crédito, sin organización de transportes, sin educación comercial, no cree se fomenta la exportación de la producción específica nacional, que es la producción agraria.

Le parece bien y es una tranquilidad el que no se trate de solucionar estos problemas á espaldas del Parlamento, sino que se traigan á la discusión de las Cámaras.

Explica su interrupción al ministro de Hacienda, diciéndole que no había sido tímido en cuestiones arancelarias más que cuando se trataba de los trigos, y al efecto da lectura á una solicitud de los siderúrgicos, en la que

se expone el alza alarmante de los metales, y anunciaban que tendrían que cerrar sus talleres; y pregunta si no sería oportuno ocuparse también de esto, dejando la predilección de S. S. por los que cultivan la tierra.

«No le parece á S. S.—dice al ministro de Hacienda—que, de seguir así las cosas, lejos de crear una España de poderosa fuerza industrial, nos exponemos á volver á los tiempos de la sopa conventual?»

(Toma asiento en el banco azul el ministro de la Gobernación.)

El Sr. RODRIGANEZ rectifica, diciendo que no se opone á los gastos necesarios, sino á otros, que no son reproductivos, explicando lo que entiende por unos y otros.

El ministro de HACIENDA cree que no hay gran discrepancia entre lo dicho por el Sr. Rodríguez y lo por él sostenido respecto á los gastos.

Al Sr. Matesanz le dice que no puede decir más que lo que dijo ayer respecto á los bonos de exportación, puesto que existe una proposición de ley, una Comisión que ha emitido un informe sobre los medios de fomentar la exportación y la Comisión parlamentaria que habrá de dar dictamen.

Insiste en sus declaraciones anteriores, y termina diciendo que cualquiera que haya sido la actuación de unos y otros, todos han aportado luz á este debate con sus opiniones acerca de tan trascendentales problemas.

El Sr. SEDO rectifica. Contestando al señor Matesanz, dice que en los puntos á que éste ha aludido ha coincidido con él, entendiéndole que era necesario solucionarlos.

El Sr. ALLENDESALAZAR, el Sr. MATESANZ y el ministro de HACIENDA rectifican.

Se da por terminado este debate y pasa el Senado á reunirse en sesión secreta, en la que ha de tratar, entre otros asuntos, de la ejecución de un busto del general Azcárraga.

Reanudada la sesión, se da cuenta de varios dictámenes, entre ellos el de ferrocarriles económicos y secundarios.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete.

EN EL CONGRESO LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres y media con muy poca concurrencia de diputados y bastante público en las tribunas.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ZORITA recuerda que tiene pedidos datos necesarios para explicar la interpellación que tiene anunciada y se queja de la tardanza en remitir dichos documentos á la Cámara, porque la excusa de la enfermedad del director de Aduanas no le parece suficiente.

El Sr. ORTEGA Y GASSET se lamenta de la falta de transportes españoles.

Añade que el Gobierno inglés ha ordenado á los barcos mercantes ingleses que no admitan cargamento más que para puertos ingleses.

El ministro de FOMENTO desconoce la medida que, según el Sr. Ortega y Gasset, ha adoptado el Gobierno inglés, y hasta le parece inverosímil.

Para transportar los trigos ya contratados, contaremos seguramente con buques de las Compañías españolas subvencionadas, pues con ese objeto se ha dirigido á ellas el ministro de Hacienda.

El ministro de la GOBERNACION aduce más datos, relacionados con las elecciones últimas del distrito de la Latina.

Después se dirige al Sr. Delgado Barreto, anticipándose á una pregunta que le había anunciado el diputado maurista, manifestando que el Sr. Leyún triunfó, aunque no por muchos votos, en el distrito del Hospital; que no cree que se tratara de dar el resultado verdadero de las elecciones en ese distrito. Pero que si alguien lo intentase, tropezaría con él en ese camino para evitar el atropello.

El Sr. SORIANO vuelve á ocuparse de las elecciones en el distrito de la Latina de Madrid.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO se ocupa extensamente de la elección en el distrito del Hospital, demostrando que el acta de la sección 23 ha sido falsificada groseramente, y que se intenta arrebatar el acta al candidato maurista Sr. Leyún.

Pide al ministro de la Gobernación que actúe en el asunto antes del jueves, porque de lo contrario prosperará la falsedad en el escrutinio general.

El ministro de la GOBERNACION insiste en que, según todos los datos llegados á él respecto á la elección del distrito del Hospital, resultó triunfante el Sr. Leyún. Es más, el candidato ministerial derrotado, Sr. Donoso, afirma que está seguro de su derrota y que no tiene interés en ser concejal.

El Sr. SORIANO insiste en asegurar que ambos incidentes electorales son en el fondo iguales, porque en los dos se agravia á la ley. No están dispuestos los republicanos á que les arrebaten el acta.

Las aguas de Madrid.

El Sr. SORIANO comienza á explicar su anunciada interpellación acerca de las aguas de Lozoya.

Dedica la primera parte de la interpellación á poner de relieve la tirantez de relaciones

entre el ministro de la Gobernación y el alcalde.

El actual alcalde de Madrid—dice, provocando risas en la Cámara—es un alcalde modernista, á lo yanqui, que se ha convertido en alcalde de Zalamea y de Mostoles á la vez, y ha declarado la guerra al Sr. Sánchez Guerra.

Su señoría, que no falta nunca del ministerio, una buena mañana supo que ese alcalde nuevo é insólito, rodeado del Ayuntamiento y precedido de maceros y guardias, reproduciendo el cuadro de La conquista de Granada, iba á tomar por asalto el ministerio de la Gobernación. S. S. huyó, dejando al Sr. Quejana que se las entienda con él. (Risas.)

Y pasa á ocuparse, en serio, del problema de las aguas.

Es preciso—dice—que salga de aquí la solución, para que el pueblo de Madrid no sólo sepa á qué atenerse acerca de la potabilidad ó impotabilidad de las aguas, sino para que pueda beber el agua pura, como tiene derecho.

Lee párrafos de un folleto para probar que el canal transversal últimamente construido, que se preconizaba como salvador porque evitaría las turbias, no sirve para nada, como no sirve la ozonización.

Habla también de las aguas del duque del Infantado, elogiando á éste por haber dedicado parte de su fortuna á un asunto de tan vital interés para Madrid; pero le dice que sus aguas no son perfectas, y que, por otra parte, es víctima del Canal de Isabel II.

En este punto se dirige al ministro de Fomento, incitándole á que adopte medidas radicales, revolucionarias, con el Canal.

Es preciso que le exija un medio de depuración de las aguas.

El Sr. SANCHEZ GUERRA se congratula de que el asunto se trate con serenidad, porque interesa á todos.

Permitame S. S. que deje de recoger toda esa parte, característica de la oratoria de su señoría, con que ha amenizado su discurso.

Me refiero á las relaciones del alcalde con el ministro, pues ya en el Senado quedó bien puntualizado que el Sr. Prado y Palacios, á quien yo propuse para la alcaldía, estaba satisfecho después de todo lo ocurrido.

Lo importante es demostrar al pueblo de Madrid que no existe el peligro que supone, y que no hay ni siquiera motivo de alarma.

Para llevar la tranquilidad al pueblo de Madrid diré que tengo aquí un análisis del agua del Lozoya, hecho por el propio y eminente doctor Chicote en 1907, en el que se hace constar que en aquella fecha no sólo existía el bacilo coli communis, que tiene ahora, sino cinco clases de bacilos patógenos más.

Todos son enumerados por el Sr. Sánchez Guerra.

Y añade que si entonces contenían las aguas del Lozoya hasta seis clases de bacterias patógenas y no hubo epidemia, menos puede haberla hoy que sólo contiene dos de esas clases de bacterias.

El público debe penetrarse de esta verdad para que renazca en él la tranquilidad.

Pero además nadie podrá negar este hecho: desde que en Madrid se bebe el agua del Lozoya, no ha habido epidemia tífica producida por ella.

Demuestra que ni la ozonización, ni el empleo de los rayos ultravioleta producen resultados eficaces.

En cambio la filtración, cuando los filtros se componen de arena y carbón, es el procedimiento más eficaz. Está demostrado, porque han sido adoptados en muchas grandes poblaciones extranjeras.

El ministro de FOMENTO explica con todo detalle cómo funciona el Canal de Isabel II. Depende de un Consejo de Administración, cuya composición da á conocer á la Cámara.

El Sr. LA MORENA: ¿Por qué no se varía de sistema administrativo, si es malo?

El ministro de FOMENTO: No debe variarse, aunque sólo sea por consideración á su autor, el señor marqués de Albuemas. (Risas, porque el Sr. La Morena es democrata.)

Detenidamente estudia los medios puestos en práctica por la Administración del Canal para la depuración de las aguas.

La construcción del canal transversal ha servido para depurar las aguas desde la presa del Villar hasta Madrid; pero no ha podido servir de nada desde dicha presa hasta el nacimiento del Lozoya.

A este efecto habla de un importantísimo proyecto de gran embalse que cambiaría radicalmente la cuestión, porque las aguas, ya purificadas antes de verter en el embalse producido por la presa del Villar, permitiría, no sólo evitar las turbias, sino la contaminación.

Después lee muchos datos oficiales, relativos al gasto de la Administración del Canal.

La ozonización no da resultado, y es muy costosa. Claro que el coste sería lo de menos, tratándose de la salud del pueblo de Madrid.

Una breve rectificación del Sr. SORIANO, tratando de convertir este asunto en cuestión política, provoca otra rectificación energética del ministro de la GOBERNACION.

Insiste en cuanto ha dicho sobre sus relaciones con el alcalde; y respecto al agua, ya dijo el otro día que ordenó hacer tiempo la revisión de agua de todos los municipios de España.

Van examinadas más de setecientas, y en casi todas se ha hallado el bacilo coli, lo cual no las hace impotables.

Reformas de Guerra.

El Sr. BERNAL (D. J.) contesta al señor Alcalá Zamora, en nombre de la Comisión.

Desde luego existe unanimidad en la Cámara sobre la necesidad urgente de reorganizar nuestro Ejército.

El Estado Mayor Central se ha reorganizado siempre por leyes especiales.

Este proyecto debe preceder á las demás reformas, porque así se viene diciendo desde hace muchos años, nada menos que desde las reformas del general Cassola.

El problema de la rebaja de edades no puede ser más trascendental para el Ejército. Es evidente que el Ejército debe pre-

pararse en la paz para la guerra, y que el joven lucha mejor.

Comparado nuestro Ejército con el de las demás naciones, resulta que el de España conserva mayores edades.

Las reformas militares se han acometido siempre ante los Parlamentos en todas las naciones.

Recuerda que Francia votó sus leyes reorganizando el ejército después del desastre.

Recuerda que Moltke decía: «Una nación debe gastar en su ejército cuanto sus fuerzas económicas le permitan.»

Hoy no pueden subsistir los Estados sin ejército.

Brevemente rectifica el Sr. ALCALA ZAMORA, insistiendo en algunos puntos de su discurso y asintiendo á la especie de que España debe subvenir á las necesidades de su ejército.

El ministro de la GUERRA contesta brevemente á determinados puntos de los tratados por los Sres. Alcalá, conde de Romanones, Armiñán, etc.

En todos los Ejércitos de Europa se ha llegado á la rebaja de edades, por lo cual nosotros somos una excepción en Europa.

De cuantos proyectos de edades se presentaron á nuestro Parlamento, el mío es el más humanitario. Porque en este proyecto se procura cubrir los servicios sedentarios con aquellos jefes y oficiales que no reúnan condiciones físicas para los servicios de mando.

En otros proyectos, á estos jefes se les mandaba á clases pasivas, desde el servicio activo, y con mando.

En el mío se crea para éstos la segunda situación.

Cuando llegan á cierta edad es raro el jefe que me pide mando.

Tenemos dos capitanes generales que, si no lo fueran, tendrían que retirarse, y sería una pena, porque llevan muy bien los años.

Nos hablaba el Sr. Armiñán de sacrificios, de disciplina, de no sé qué temores...

Yo debo decir á S. S. que sin la rebaja de edades no puede haber Ejército en España. De modo que si con el proyecto éste podemos llegar á tener Ejército, bien merece la pena de que lo aprovechemos.

Pide el concurso de todos para discutir no solamente, serenamente, para mejorar el proyecto.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) comienza manifestando que á su juicio este proyecto no debía discutirse, porque es más esencial para España la discusión de todos aquellos proyectos que afectan á su riqueza, y porque es inoportuno.

Es inoportuno, porque no se sabe si al terminar el actual conflicto europeo, vendrá el desarme, como algunos creen, ó un aumento de fuerza armada en todas las naciones.

Y no sabiendo lo que ocurrirá, ¿á qué discutir estas reformas ahora?

Cree que estas reformas no prosperarán, porque el Gobierno está en el último término de su vida.

Si el ministro de la Guerra es optimista en este punto, no creo que lo sean sus compañeros de Gabinete.

Y, sobre todo, no se aprobarán porque bien claramente lo ha dicho el conde de Romanones.

Dedica gran parte de su discurso á comentar el del conde de Romanones.

Pone de relieve el desbarajuste reinante en el Ejército, según ha demostrado el jefe de la minoría liberal.

Oyendo al conde de Romanones saqué el convencimiento de que se hallaba derogada la ley de Jurisdicciones.

Cree que los elementos políticos han pecado, pero no estimo que se hallan exentos de pecado los directores del Ejército.

Es cierto que todos los servicios del Estado se hallan igualmente desorganizados; pero eso mismo, esa confesión vuestra debe llevar al país á preguntarse: ¿Para qué habéis querido el Poder? ¿Por ambición personal ó por el interés de la Patria?

Si queda algo de fibra en el país, ¿qué responsabilidad tan grande tiene que exigir á sus gobernantes!

Los que hemos sido calificados de malos patriotas tendemos que trabajar, ya que el país no lo hace, para acabar con un régimen que permite la actuación de tales gobernantes.

El Presidente del CONSEJO: Las injustificadas censuras del Sr. Iglesias me obligan á intervenir en este debate antes de lo que me había propuesto.

Necesito protestar de las palabras del señor Iglesias.

El conde de Romanones extremó, en efecto, la nota de ataque, así como sus censuras y los males de nuestro Ejército.

Aquí hemos estado constantemente sujetos á vuestra fiscalización parlamentaria, y nadie ha reclamado. (Republicanos y radicales protestan.)

El Sr. Iglesias culpaba de todo al régimen, como si en otras naciones no hubiese ocurrido lo mismo.

En cuanto al exceso de personal, bien sabidas son las causas.

Pero el Sr. Iglesias, al calificar de inoportunas las reformas y pedir que no se discutan, priva al Gobierno actual de la curación de los males de que el Ejército adolece.

¿Cómo quiere el Sr. Iglesias que lleguemos á tener un verdadero Ejército, si no lo reformamos?

Los momentos no pueden ser más propicios, de donde resulta que las reformas, más que oportunas, son urgentísimas, y por ello se declara el Presidente del Consejo que no se cerrarán las Cámaras sin que estén aprobadas estas reformas.

tales que en Italia, creo que es necesario abordar el tema, a fin de que se originen algunos sacrificios, lesiones de determinados intereses que no deben encontrarse en el Parlamento, porque a nadie producen más dolor que al propio ministro de la Guerra.

Seguramente muchos generales, jefes y oficiales se adelantaron a pedir su separación, sin esperar las reformas, en aras del interés general.

No queremos engrasarse al país, que conoce la necesidad de tener un Ejército poderoso en los momentos actuales.

«Por esto, declaro que el Gobierno subordina su vida a la aprobación de los proyectos militares. (Sensación.)»

No aspiramos a que se voten tal como vienen redactados, porque no nos tenemos por infalibles. Admitiremos las enmiendas que tiendan a mejorarlos.

Pero tenemos que anteponer a la discusión de todo otro proyecto, incluso al de Presupuestos, el de estas reformas.

De acuerdo con el Presidente del Congreso continuará en el orden del día la discusión de los proyectos militares, que, en el caso de no ser aprobados, reitero que no permanecerá el Gobierno en este sitio. (Aplausos de la mayoría.)

Sobre la urgencia del remedio, yo creo que hay unanimidad; pero, si no la hubiera, vendrían a gobernar el país personas que no estén conformes con esta opinión. (Rumores.) ¡Ojalá seamos nosotros solos los equivocados! Pero ya se sabe cómo pagan sus equivocaciones los Gobiernos: dejando el Poder. (Rumores.)

Señala varias contradicciones en que incurrió el conde de Romanones sobre si es oportuna o no la discusión de las reformas, al mismo tiempo que la del presupuesto.

El conde de ROMANONES: Es que no hay tal presupuesto.

El Presidente del CONSEJO: Aseguro a S. S. que, con arreglo a estas reformas, se gastará menos de los 305 millones que señalaba como gastados en 1914 el señor conde de Romanones.

El conde de ROMANONES: Pero si no hay presupuesto.

El Presidente del CONSEJO: Resulta el gasto, y, por lo tanto, el presupuesto de las reformas suyas.

El Sr. SUAREZ INCLAN interrumpe culpando al Gobierno de que no atiende a las industrias militares, con grave perjuicio para el país.

El Presidente del CONSEJO: Si hacen falta municiones, es preciso adquirirlas donde se pueda.

Dedica la última parte del discurso a recoger algunos puntos de todos los discursos pronunciados; pero esta parte carece de interés ante las reiteradas declaraciones de que la vida de este Gobierno depende de la aprobación de las reformas antes de discutirse los presupuestos.

(Al terminar el Sr. Dato, es muy aplaudido por la mayoría.)

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho menos veinte.

Después de la sesión

Una conferencia.

Antes de entrarse en la discusión de las reformas militares, conferenciaron los señores conde de Romanones y González Besada.

La conferencia se prolongó largo rato, y en ella se trató de la marcha de los debates parlamentarios, anunciando el Sr. González Besada al jefe del partido liberal que serían puestos de un momento a otro a discusión dos proyectos de los presentados por el conde de Bugallal, entre ellos el referente a la conversión forzosa de cargas de justicia.

Respecto al proyecto que actualmente se discute en el Congreso sobre rebaja de edades en el Ejército, dijo el conde de Romanones que su impresión era que había debate de totalidad para días.

La intervención del Sr. Iglesias.

La intervención del Sr. Iglesias en el debate sobre reformas militares después de las breves manifestaciones hechas por los señores ministro de la Guerra, Bernal y Alcalá Zamora, ha sido importante, y hay que reconocer que produjo impresión en la Cámara.

La sorpresa final.

Nadie que hubiera respirado el ambiente que reinaba en el Congreso en las primeras horas de la sesión de ayer, podía pensar que el final de ésta iba a ofrecer las novedades que nos depuró el curso del debate sobre reformas militares.

Sabido era que el jefe del Gobierno hacía público constantemente en estos días su criterio firmísimo de no hablar acerca de ese importantísimo problema hasta tanto lo hubieran hecho todos los representantes de las diferentes minorías que tienen representación en la Cámara, porque quería recoger todas las orientaciones y fijar entonces la posición del Gobierno.

De aquí que la intervención del Sr. Dato, y más que la intervención, el giro que dió a su discurso, tuvo que sorprender en extremo a cuantos le escucharon.

El discurso del Sr. Iglesias, por la especialísima representación que éste ostenta en la Cámara, no podía pasar sin la debida protesta.

El leader del socialismo cree que la situación trazada por los señores conde de Romanones, Maura, Pedregal y Alcalá Zamora es fructuosa, sencillamente, del régimen, y considerándola como el fracaso de éste, no encontraba remedio para corregir tan graves males mas que la intervención del pueblo.

Cuando el Sr. Dato se levantó, todos creyeron que éste se limitaría a formular una protesta contra la amenaza, más aparente que real, que pudieran entrañar las palabras del Sr. Iglesias. Pero a medida que el jefe del Gobierno avanzaba en su peroración, la Cámara advirtió que no era esa la finalidad del Presidente del Consejo, por cuanto que no bien hubo hecho resaltar el pesimismo que el señor conde de Romanones había puesto

en su discurso interviniendo en el mismo debate, cuando, con sorpresa de todos, el señor Dato, reconociendo que sobre la realidad del mal había unanimidad por parte de la Cámara, declaró que si la mayoría de ésta se pronunciaba contra las reformas, él lo interpretaría en el sentido de que el Gobierno se había equivocado, y, por tanto, sabría el camino que tenía que seguir; pero estando convencido de que era urgentísimo poner remedio a ese mal, y entendiéndolo que el problema más importante planteado en estos momentos, y cuya resolución era indispensable, es precisamente el de nuestra reorganización militar, hacía cuestión de Gabinete la aprobación de las reformas militares, anteponiéndolas a todos los demás proyectos, es decir, que no pasaba el Gobierno a la discusión de los presupuestos sin que la Cámara hubiera aceptado o rechazado las reformas militares.

La declaración del jefe del Gobierno, como era natural, produjo impresión enorme, y de su alcance no se dió cuenta inmediatamente la mayoría.

Pasó un momento, y entonces fué cuando los diputados ministeriales premian con un nutrido aplauso la gallardía que había tenido el jefe del Gobierno.

El Sr. Dato trató después de atenuar, de clarificar la declaración que acababa de hacer, diciendo que, considerando la cuestión de la reforma, no como una cuestión política, sino como una cuestión nacional, no había intransigencia por su parte en cuanto a la aceptación de todas aquellas modificaciones que condujeran al perfeccionamiento de la obra presentada por el Gobierno; pero sin dejar por un momento de insistir y de hacer hincapié en que la vida del Gobierno estaba unida a la aprobación de la reforma.

¿Y el conde de Romanones?

Hubo un instante en que se creyó que la sesión no terminaría con el discurso del Presidente del Consejo, sino que éste tendría la debida réplica por parte del jefe del partido liberal, a quien parecía más bien que había sido dirigido el discurso, y los que tal cosa creyeron no partían de una base infundada, desde el momento en que advirtieron que el señor conde de Romanones había enviado aviso al presidente de la Cámara de que lo reservara la palabra para cuando el Sr. Dato hubiese terminado, aunque para ello hubiera necesidad de prorrogar la sesión hasta las nueve de la noche.

Lo que sucedió después no se supo claramente en los primeros momentos. Pero lo cierto fué que al terminar su discurso el señor Presidente del Consejo, el Sr. González Besada declaró suspendida la discusión de las reformas.

El conde, contrariado.

La marejada que en la Cámara se produjo no es para describirla.

La mayoría, que en un principio estaba fría, mostró después su calor, y no regateaba sus aplausos a su jefe, el Sr. Dato.

Este permaneció largo rato en el salón de sesiones, a la cabecera del banco azul, rodeado de sus amigos, mientras el presidente de la Cámara se dirigía a su despacho oficial, en donde inmediatamente de llegar conferenciaba con el señor conde de Romanones, que no tardó en presentarse en el despacho presidencial.

Fué la conferencia de ambos muy detenida, y cuando terminó salió el jefe de los liberales, a quien esperaban en los pasillos algunos ex ministros de su partido y casi todos los periodistas que hacen información en el salón de conferencias.

Pocas veces habrá estado tan reservadísimo como anoche el señor conde de Romanones.

Por grandes que fueron los esfuerzos que hicieron los repórteres, no lograron quebrantar la actitud del ilustre jefe de los liberales.

Este se mostraba contrariadísimo, y hasta pudiera decirse que incluso no ocultaba un estado de preocupación grande.

Era un hecho indudable que la actitud en que se había colocado el jefe del Gobierno le había sorprendido, por cuanto no había tenido el menor anuncio de ella, y no se diga que ello pudiera obedecer al aislamiento en que pudiera vivir respecto del Gobierno.

Ayer tarde mismo, y momentos antes de haberse reanudado el debate sobre las reformas militares, había estado hablando con el Sr. González Besada de diferentes asuntos, y nada le había éste indicado sobre proyectos del Presidente del Consejo que hubiesen sido anuncio del acto que momentos después había realizado el Sr. Dato.

De esto se quejaba, aunque de una manera vaga, el señor conde de Romanones, respetando siempre las iniciativas del Gobierno.

Por qué no habló ayer.

Llamó mucho la atención que el señor conde de Romanones, que estaba decidido a hablar ayer tarde mismo, hubiese avisado al Sr. González Besada que lo aplazaba para hoy.

Era opinión unánime la de que el señor conde de Romanones había comprendido la importancia política del acto realizado por el Sr. Dato, y no quería proceder por impulsos de momento ni atender a las excitaciones de algunos amigos suyos.

Por el contrario, prefería meditar, dejar pasar una noche para reflexionar mejor sobre la actitud que más conviniera a los intereses, no ya del partido que acudilla, sino a los nacionales.

Era mucha la responsabilidad que tenía que asumir, para no medir con toda escrupulosidad sus palabras.

No estuvo mucho tiempo en la Cámara, y para evitar preguntas y no comprometerse en contestaciones que a éstas tuviera que dar, se ausentó, dejando una expectación grande, que no desaparecerá hasta tanto que hoy haya contestado al jefe del Gobierno.

El Sr. Vázquez Mella.

El Sr. Vázquez Mella decía, rodeado de periodistas y de diputados de diferentes partidos, que el Sr. Dato, al proceder en la forma como lo había hecho, era impulsado por

una presión grande, y que sólo así se explica que se haya abrazado a las reformas militares, en la confianza, sin duda, de que el señor conde de Romanones, por motivos que a nadie se ocultarán, tendrá que apoyarle.

D. Melquíades Álvarez.

El Sr. Álvarez (D. M.) declaraba que bien pronto tendrá que aclararse la situación, creyendo él que si el conde de Romanones no es Poder dentro de pocos días, no lo será en dos años por lo menos.

Dice el Sr. González Besada.

El Sr. González Besada, después de su conferencia con el conde de Romanones, se trasladó al despacho del Gobierno, en donde se hallaban reunidos con el Sr. Dato los pocos ministros que habla en la Cámara. Después de cambiar impresiones con éstos, habló brevemente con algunos periodistas, manifestándoles que el jefe del Gobierno había dejado sentado un principio de lógica y de dignidad que cuadra con las propiedades que han distinguido siempre a los conservadores.

A su manera de ver, el Sr. Dato se había encontrado ante la necesidad de sacar adelante unas reformas que ha presentado, respondiendo a un compromiso de honor que contrajo con las oposiciones, las que le obligaron a traerlas a la Cámara con la condición ineludible de que no podía aprobarse el próximo presupuesto sin que a ello precediera la aprobación de las reformas que constituirían aquel compromiso.

Sin jactancias, sin un criterio cerrado, como lo exige una obra nacional, el Presidente del Consejo aspira a cumplir lo que en él es un compromiso de honor, prefiriendo dejar el Poder, si no había de vivir con prestigio.

Los ministeriales.

Los ministeriales aplaudían la actitud del Sr. Dato, siendo muchos los que se felicitaran de que éste no hubiera vacilado en el planteamiento claro de la cuestión.

«Ya es hora—decían—de que se sepa que no nos dirigim extráños al partido, sino que nos dirigimos por nosotros mismos.»

Reconocían que el Presidente del Consejo había estado con aquellas gallardías que demanda el cargo en situación tan difícil como la presente, y tanto ellos, como algunas personalidades que no conculgan en las ideas conservadoras, convenían en que el Sr. Dato, si había estado hábil en desviar el discurso del giro que le había dado el Sr. Iglesias, no lo había estado menos al tratar de los peligros que pudieran venir por la cuestión internacional, pues esto lo había hecho en forma que no llevaba alarma ninguna al país.

Los más amigos del Sr. Dato declaraban que éste tenía muy pensado el acto que había llevado a cabo, pero lo que no tenía decidido era el momento que había de elegir para el mismo.

Fué esto cosa que determinan las circunstancias.

«Haga yo lo que deba...»

Al salir de la Cámara se despidió el señor Dato de los periodistas con estas palabras: «Haga yo lo que deba, y suceda lo que suceda.»

¿Qué ocurrirá hoy?

Después de las líneas que anteceden, comprenderán nuestros lectores que si la sesión de ayer tuvo un interés político extraordinario, no lo tendrá menos la de hoy.

La expectación está en conocer la postura que adopte el jefe del partido liberal.

Dice el ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra conferenció esta mañana con el Presidente del Consejo, y le acompañó en el automóvil hasta Palacio cuando fué el Sr. Dato a despachar con S. M.

La conferencia del Presidente y el ministro de la Gobernación versó principalmente sobre lo ocurrido ayer en el Congreso y la continuación que tendrá hoy en dicha Cámara.

Algunos habían hecho notar, para comentar, que durante el discurso del Sr. Dato ayer en la Cámara popular no estuviese en el banco azul el Sr. Sánchez Guerra.

Este justificaba su ausencia de ayer, porque tenía que conferenciar con el Sr. Sánchez de Toca, y no esperaba interviniese en el debate el Sr. Dato hasta mañana o pasado.

Confirmaba el ministro de la Gobernación las impresiones que recogemos en nuestra edición de la mañana, respecto a la necesidad que tuvo el Sr. Dato de hacer la declaración que hizo ante el giro que dió el Sr. Iglesias a su discurso.

No regateaba el ministro de la Gobernación ningún elogio a su Presidente, es más, añadía que esa era la única postura que podía adoptarse para vivir con dignidad.

Los reformistas y los demócratas reconocieron que era un compromiso de Gobierno el presentar las reformas militares, y como este problema no es de los que deben abandonarse después de poner la mano en él, por eso no hay otra solución que la propuesta por el señor Dato.

Lamentó el Sr. Sánchez Guerra no haber estado presente para hacer estudios fisonómicos de algunos de los diputados.

Elogiaba también la prudencia del conde de Romanones, no dejándose llevar por impulsos ni indicaciones de nadie, meditando su réplica, porque necesariamente tenía que darse cuenta de las responsabilidades que pesan sobre los que dirigen grupos parlamentarios.

No cree el ministro de la Gobernación que tenga consecuencias políticas lo de ayer, confiando en que seguirá la discusión del proyecto de rebaja de edades con la amplitud necesaria, aceptándose aquellas indicaciones que mejoren el proyecto.

Otras noticias

Nos ha visitado una Comisión de padres de jóvenes aprobados sin plaza en las Academias Militares, para suplicarnos hagamos constar que en algunas sesiones de la sesión celebrada ayer en el Congreso se ha dicho, por error, que el Sr. Delgado Barreto se había opuesto a que se le conceda la ampliación de plazas que tienen solicitada.

Lo que el referido diputado pidió fué la ampliación de plazas en la última convocatoria, sin perjuicio de que se adopten, para lo su-

cesivo, medidas que hagan imposible toda nueva ampliación.

*

Aún no están impresos los proyectos de presupuestos presentados en el Congreso.

A esto se debe precisamente el que las Subcomisiones no hayan adelantado nada en la preparación de los dictámenes, puesto que hubo representantes de minorías que expresaron su decidido propósito de esperar a que aquellos estuvieran impresos para trabajar en ellos, teniéndolos a la vista.

*

Por iniciativa de S. M. la Reina Victoria se hizo una suscripción para costear las banderas de nuestros tres nuevos acorazados.

Cumplido el objeto, resultó un sobrante de veinte mil pesetas, que la augusta dama ha remitido hoy al ministro de Marina con destino a los huérfanos de la Armada, creyendo que, procediendo así, interpreta los sentimientos de cuantos contribuyeron a la suscripción.

*

Su Majestad el Rey salió para la cacería de Milla, propiedad de los marqueses de Monteagudo, a las ocho de la mañana, acompañado del Infante D. Alfonso y de los señores marqueses de Viana y conde de Maceda.

Al almuerzo han asistido S. M. la Reina doña Victoria, la Infanta doña Beatriz y una hija de los marqueses de Monteagudo.

Han regresado al anochecer.

*

Más tarde conferenciaron en uno de los pasillos el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

Estos se limitaron a decir que habían cambiado impresiones sobre los debates parlamentarios y el resultado de las elecciones últimas.

*

La Comisión del Senado que entiende del traslado del real decreto sobre la emisión de 750 millones de obligaciones del Tesoro, ha dado dictamen declarando que se ajusta a las autorizaciones que dió al Gobierno la ley de Presupuestos de 1914.

*

Se ha constituido en el Senado la Comisión permanente de Cuentas generales del Estado, nombrando presidente a D. Rafael Mazarredo y secretario al marqués de Cayo del Rey.

*

La Comisión del Senado que entiende en los ferrocarriles secundarios ha firmado nuevo dictamen, introduciendo modificaciones en los artículos adicionales del proyecto, para comprender en sus prescripciones a los ferrocarriles regidos por legislación anterior que se acojan a las disposiciones de la nueva ley.

Esas modificaciones aseguran los beneficios de lo que ahora se dispone a dichos ferrocarriles, sin variar la forma primitiva de subvención, aplicándoles, en cuanto sea posible, el régimen de subasta o concurso, y tomando en lo demás, como base para la fijación de capital de establecimiento, los asientos de contabilidad comprobados bajo la fiscalización del Estado, o la tasación de las obras declaradas en relación jurada.

*

A la reunión que esta tarde se ha celebrado en la sesión segunda del Congreso, respondiendo a requerimiento de la Comisión dictaminadora del proyecto de zonas neutrales, han concurrido, además de los señores vizconde de Eza, Castillejos (D. J. L.), vizconde de Amaya y marqués de la Frontera que forman parte de la Comisión, los señores Agrela (D. M.), Calderón, marqués de Valtuvia, Vivel, Casa Bermeja, Puertoseguro, Márquez, Lodares, conde de las Cabezas, de Artaza, Delgado (D. M.), Encio, Martínez Asenjo y Cespeo de Lara, habiéndose adherido los Sres. Zapata, Moreno Agrela y Martínez Acacio.

La reunión ha tenido un carácter puramente particular, para dar a conocer los individuos de la Comisión los fundamentos y móviles del dictamen y rogar el estudio detenido del mismo, para que en su día puedan hacer las observaciones que estimen convenientes, en vista de las explicaciones que ahora se han aportado.

*

Se consideraba como casi seguro, aparte del voto particular que tiene anunciado al dictamen sobre zonas el Sr. Castellanos, presentará otro el marqués de la Frontera.

*

Al terminar el debate económico planteado en el Senado por los representantes catalanes intervino el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Matesanz, cuya competencia en estos asuntos es en la Cámara reconocida. Hizo atinadas observaciones para demostrar que en los momentos actuales es más necesaria una inmediata acción gubernamental, atenta a solucionar casos particulares, que para modificación de orientaciones de carácter general, que pudieran resultar ineficaces en el plazo incierto de la terminación de la guerra europea.

*

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado una estadística del resultado de las elecciones municipales, comprendiendo en ella a los proclamados por el artículo 29 en poblaciones mayores de 6.000 habitantes.

- Adictos, 2.473.
- Mauristas, 116.
- Liberales, 1.802.
- Demócratas, 498.
- Reformistas, 162.
- Defensa social, 12.
- Jaimistas, 153.
- Republicanos, 206.
- Nacionalistas, 79.
- Radicales, 72.
- Regionalistas, 64.
- Independientes, 369.
- Indefinidos, 116.
- Socialistas, 58.
- Católicos, 5.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67
Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro. La Casa mejor y más surtida de España.

CASA DE LA VILLA

En favor de los pájaros.

La campaña emprendida por la Alcaldía Presidencia para que tengan debido cumplimiento las disposiciones que protegen a las aves insectívoras, no ha sido bastante a evitar la repetida infracción de aquéllas, señalándose con que se ofrecen al consumo público pájaros ya condimentados, en los que se puede distinguir los que pertenecen a especies cuya caza está prohibida en todo tiempo de aquellos otros que pueden cazarse de 1.º de septiembre a 31 de enero.

En vista de este resultado, la Alcaldía ha dirigido oficio circular a los tenientes de alcalde, ordenándoles que hagan cumplir las prescripciones del art. 33 del reglamento para la ejecución de la ley de Caza y lo dispuesto por real orden de 9 de enero de 1904, que establece la mayor vigilancia y la más rigurosa severidad por parte de los agentes de la autoridad en la persecución y castigo de los infractores de la ley de Caza, impidiendo en todo tiempo la caza, por ningún medio, de los pájaros insectívoros, procurando que la de no insectívoros se verifique única y exclusivamente desde 1.º de septiembre a 31 de enero por aquellas personas que hayan obtenido la correspondiente licencia, y que se prohíba la circulación e introducción en las poblaciones de pájaros muertos sin pluma y la introducción y circulación de los pájaros vivos o muertos que no vayan acompañados de la correspondiente guía, autorizada por el alcalde o secretario del pueblo de que procedan, en la que se hará constar el nombre del cazador y número y clase de pájaros, según la clasificación comprendida en el art. 33 del reglamento para la ejecución de la ley de Caza vigente y la clase de licencia de uso de armas de caza o para cazar, autoridad que la concedió y autorizó y la fecha de su concesión.

El cementerio de San Luis.

Autorizada por el ministerio de la Gobernación la demolición del cementerio de San Luis, previo el traslado de los restos cadavéricos que en él existen al cementerio general del Sur, situado en las afueras del Puente de Toledo, la Alcaldía presidencia lo hace saber al público para que en el plazo de tres meses, a contar desde la publicación del correspondiente anuncio en la Gaceta de Madrid, puedan formularse por las personas interesadas las oportunas reclamaciones, que deberán presentarse, debidamente documentadas, en el Registro general del Ayuntamiento, de once a dos, todos los días hábiles que comprende dicho plazo.

Junta municipal.

Bajo la presidencia del teniente alcalde señor Herrera, se ha reunido la Junta municipal de asociados, sancionando los acuerdos siguientes del Ayuntamiento:

Comunicación del gobernador civil resolviendo consulta en ejecución de acuerdo de la Junta municipal respecto al abono de asignaciones y gratificaciones que venían percibiendo varios funcionarios municipales.

Acuerdo del Ayuntamiento concediendo exención del arbitrio sobre inquilinato a favor de un consultorio médico gratuito.

Otro concediendo exención de arbitrios e impuestos municipales a favor de la casa número 2 de la calle de Fomento, adquirida por la Diputación con destino a Palacio provincial.

Otro concediendo exención de derechos por obras de reforma en la casa núm. 25 de la calle del Piamonte, y el abono de una indemnización de 1.500 pesetas en concepto de pérdida de alquileres durante el tiempo que duren las obras.

Otro concediendo exención de derechos por la licencia para la construcción de una escuela en la calle del Tutor.

Otro concediendo exención del arbitrio sobre inquilinato a favor del Colegio de Niños de Leganés.

Otro disponiendo la inclusión en el próximo presupuesto ordinario, con el carácter de crédito reconocido, de la suma de 7.000 pesetas, para pago de las asignaciones correspondientes al año actual, del secretario y arquitecto de la Junta municipal de Salubridad e Higiene, repuestos por disposición de la Superioridad.

Otro disponiendo sea cargo a las consignaciones del próximo presupuesto ordinario del Ensanche o extraordinario de 1916, el presupuesto de 32.182,48 pesetas, para la instalación de acera de cemento en la calle de Trafalgar.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para la subasta, por término de cuatro años, de la mano de obra necesaria para la instalación de tuberías y bocas de riego en las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio.

Otro disponiendo la ejecución de las obras necesarias en la zona disponible de la Necrópolis, para ponerla en inmediato servicio.

Otro aprobatorio de un presupuesto extraordinario al vigente del Ensanche, para atender al pago y liquidación de obras de urbanización del ramo de Vías públicas, acordadas por el Ayuntamiento, y para las de saneamiento del subsuelo.

Gabán pieles para Caballero, Nutria y astrakán, 200 ptas.—MEDINA. CARMEN, 10.

DE PORTUGAL

Alfonso Costa.

LISBOA, 16. El jefe del partido democrático D. Alfonso Costa ha conferenciado largamente con el Presidente de la República, continuando además sus entrevistas con los hombres políticos portugueses.

También ha visitado al presidente Sr. Pereira Eza.

La apertura del Parlamento portugués se ha anunciado para el próximo día 2 de diciembre.

La tranquilidad es completa en todo Portugal, habiéndose solucionado la huelga que sostenían los trabajadores del puerto.

CASA REAL

Ha ofrecido sus respetos a S. M. el Rey el ex ministro liberal D. Amós Salvador.

Cumplimentaron al Monarca el gobernador de Guipúzcoa, señor marqués de Atarfe; el mayor don de semana, Sr. Careaga; el capitán de Caballería D. Mariano Foronda, y el primer teniente de Artillería D. Baltasar Rodríguez.

Los duques de Santofía han almorzado en Palacio. Después fueron con SS. MM. y la Infanta Beatriz a la Venta de la Rubia a comprar libros. Formó parte de la expedición el duque de la Unión de Cuba.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al contralmirante en situación de reserva D. Santiago de Celis.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad el Rey. Le dio cuenta del debate de ayer en el Congreso, y como todavía no había recibido Su Majestad el «Diario de Sesiones», el señor Dato le enteró con algún detalle de los puntos de vista que ayer ha presentado, anticipando su intervención, que habría querido aplazar para cuando hubieran hablado todos los oradores que tienen pedida la palabra en la discusión de totalidad de las reformas militares; pero en vista del considerable número de oradores que tenían anunciada su intervención, estimó llegado el momento de contribuir a encauzar el debate y llamar la atención sobre la urgencia de la aprobación de los proyectos entregados por el ministro de la Guerra.

De Austria

Los serbios. NORDDEICH, 17 noviembre. Viena. (Oficial.)—El 12 de noviembre, después de la rendición de Nish, los serbios se habían retirado a la orilla izquierda del Morava, habiendo destruido todos los puentes. El río mide allí de 150 a 200 metros de anchura por uno a dos de profundidad.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" LOS TEATROS

ANCETILLAS. Apolo.—Hoy miércoles, cuatro secciones sencillas, representándose a las horas de costumbre, por este orden, las aplaudidas obras La comedia, El tren de lujo, Las señoras del silencio y El nido del principal.

De Francia

Los montenegrinos. TORRE EIFFEL (París), 17 noviembre, a las diez de la mañana. El 14 de noviembre, los ataques de los austriacos contra el ejército montenegrino de Sandjak, redoblaron su violencia. Los montenegrinos han conseguido sostener sus posiciones, infligiendo al enemigo enormes pérdidas, y han rechazado a los austriacos, que han atacado a Vuchich y a Troglaw. En el resto del frente, duelos de artillería.

De Austria

Los serbios. NORDDEICH, 17 noviembre. Viena. (Oficial.)—El 12 de noviembre, después de la rendición de Nish, los serbios se habían retirado a la orilla izquierda del Morava, habiendo destruido todos los puentes. El río mide allí de 150 a 200 metros de anchura por uno a dos de profundidad.

No hacemos de las reformas militares una cuestión política, limitándonos a reconocer que es urgente acometer el problema, después de haber pintado los prohombres de la oposición la situación en que nos encontramos, con vivos colores, que sobrepasan a la misma realidad.

Se vio bien claro que ayer no pensaba yo hablar. Ahora bien, los Gobiernos declaran las cuestiones de Gabinete en el curso de un debate, sin avisos previos.

Debiera merecer elogios la conducta de un Gobierno, facilitando las crisis.

Ya en tiempo se quejaron de que yo hubiese aconsejado al Monarca que hiciese consultas para una ratificación definitiva.

Yo procedo así, porque creo que gobernar no es un oficio, sino sencillamente un deber.

Yo gobierno con la confianza de la Corona y la de las Cámaras, las cuales representan a la opinión.

No debiera ser censurable el que yo facilitase esas cosas a que alude. En el fondo es verdad que lo que yo pido es un voto de confianza para las reformas, pero no para mi política.

La urgencia podrá ser reconocida, bien por una votación, bien por un acuerdo unánime de la Cámara.

El Sr. Dato confirmó que, como ya había adelantado ayer, esta noche habría Consejo de ministros.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

Los montenegrinos. TORRE EIFFEL (París), 17 noviembre, a las diez de la mañana. El 14 de noviembre, los ataques de los austriacos contra el ejército montenegrino de Sandjak, redoblaron su violencia. Los montenegrinos han conseguido sostener sus posiciones, infligiendo al enemigo enormes pérdidas, y han rechazado a los austriacos, que han atacado a Vuchich y a Troglaw. En el resto del frente, duelos de artillería.

De Austria

Los serbios. NORDDEICH, 17 noviembre. Viena. (Oficial.)—El 12 de noviembre, después de la rendición de Nish, los serbios se habían retirado a la orilla izquierda del Morava, habiendo destruido todos los puentes. El río mide allí de 150 a 200 metros de anchura por uno a dos de profundidad.

De Austria

Los serbios. NORDDEICH, 17 noviembre. Viena. (Oficial.)—El 12 de noviembre, después de la rendición de Nish, los serbios se habían retirado a la orilla izquierda del Morava, habiendo destruido todos los puentes. El río mide allí de 150 a 200 metros de anchura por uno a dos de profundidad.

De Austria

Los serbios. NORDDEICH, 17 noviembre. Viena. (Oficial.)—El 12 de noviembre, después de la rendición de Nish, los serbios se habían retirado a la orilla izquierda del Morava, habiendo destruido todos los puentes. El río mide allí de 150 a 200 metros de anchura por uno a dos de profundidad.

De Austria

Los serbios. NORDDEICH, 17 noviembre. Viena. (Oficial.)—El 12 de noviembre, después de la rendición de Nish, los serbios se habían retirado a la orilla izquierda del Morava, habiendo destruido todos los puentes. El río mide allí de 150 a 200 metros de anchura por uno a dos de profundidad.

De Austria

Los serbios. NORDDEICH, 17 noviembre. Viena. (Oficial.)—El 12 de noviembre, después de la rendición de Nish, los serbios se habían retirado a la orilla izquierda del Morava, habiendo destruido todos los puentes. El río mide allí de 150 a 200 metros de anchura por uno a dos de profundidad.

De Austria

Los serbios. NORDDEICH, 17 noviembre. Viena. (Oficial.)—El 12 de noviembre, después de la rendición de Nish, los serbios se habían retirado a la orilla izquierda del Morava, habiendo destruido todos los puentes. El río mide allí de 150 a 200 metros de anchura por uno a dos de profundidad.

De Austria

Los serbios. NORDDEICH, 17 noviembre. Viena. (Oficial.)—El 12 de noviembre, después de la rendición de Nish, los serbios se habían retirado a la orilla izquierda del Morava, habiendo destruido todos los puentes. El río mide allí de 150 a 200 metros de anchura por uno a dos de profundidad.

en un acto El gusano de las, reformado por sus autores; La niña de su abuelo, gran éxito de Loreto Prado, y la película cómicolirico-bailable, en tres cuadros, ¡Eche usted señoras!

El viernes de la presente semana se verificará el reestreno de la comedia lírica de costumbres populares, en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de los Sres. Arniches y García Alvarez, música del maestro José Serrano, Alma de Dios.

Infanta Isabel.—Sigue representándose, con extraordinario éxito en este elegante teatro, la graciosísima comedia de los Sres. Alvarez Quintero Las de Cuba, obra que la compañía que dirige el eminente Tallaví interpreta de modo admirable, como lo demuestran las continuas ovaciones del distinguido público que a diario llena el teatro.

Hoy, tarde y noche, Las de Cain, a precios de sección doble.

El viernes por la noche, reestreno de Tierra baja. Hay gran expectación por ver a Tallaví en esta obra.

Coliseo Imperial.—Hoy miércoles, en la sección de las diez y media, tendrá lugar el estreno del drama en tres actos y en prosa, de J. Andrés de Prada, La rosa del llano.

El reparto de la obra es el siguiente: Encarnación, señora Asquerino; Amparo, señora Muñoz Sampedro; Lorenza, señora Solís; Isabela, señorita Echevarría; doña Juana, señora Espejo; Ramona, señorita Ayala; Antonia, señorita Muñoz; Ignacio, Sr. Soto; Tío Julián, Sr. Aguado; Batista, Sr. Torres; Martín, Sr. Tobias; Roncero, Sr. Rubio; Bastián, Sr. Pares; Casiano, Sr. Valcazar. La acción en un pueblo de Castilla la Vieja.

Princesa.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde y diez de la noche, se verificarán las cuatro últimas exhibiciones de la grandiosa película Un solo corazón, interpretada por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que tan enorme éxito viene obteniendo.

Vodevil.—Hoy miércoles, a las diez y media, se verificará el estreno del vodevil en tres actos, titulado El bebé de mi mujer, con el que debutará Trinidad Rosales, mujer de sugestiva belleza, que habiendo pertenecido a esta notable compañía al principio de la temporada, con la Empresa anterior, obtuvo ruidoso éxito en cuantas obras tomó parte.

El reparto de El bebé de mi mujer es el siguiente: Margot, Teresita Camacho; Mari, Trinidad Rosales; Magda de Lefebre, Paquita Calvo; Estrella de Lamartín, María Luisa Fernán; Fidela, Enriqueta Blanc; Rita, Julia Parcello; el coronel, Luis Llaneza; Dubois, asistente del coronel, Antonio González Morales; teniente Lefebre, José García Portillo; capitán Dupont, Pedro Barreto; capitán Mangnac, Manuel Santander; teniente Lamartín, Antonio Hernández; comandante primero, José Balsalobre; comandante segundo, Luis Ramos; un mozo, José Molina.

La acción en París. Epoca actual.

Una obra de Anatole France.—Han empezado en el elegante coliseo de la calle del Barquillo los ensayos de la obra de Anatole France «Crainqueville», traducida al castellano por nuestra compañera de Prensa «Colombine» y la señorita Concha Martino.

En esta obra hizo el notable actor Luciane Guitry una verdadera creación, y está traducida con gran éxito al inglés y al italiano.

Celebramos que «Colombine», que ha visitado este año al gran escritor en su quinta de la Bechellerie, en Saint Cyr, haya logrado el permiso para dar a conocer en España esta notable producción, y que sean actores tan eminentes como Tallaví y Vilches los que tomen parte en su desempeño. El doloroso papel del protagonista tendrá en el gran Tallaví un intérprete no menos afortunado que lo tuvo en Guitry.

SUCESOS DEL DIA

Atropello. El coche de plaza número 539 atropelló en la calle de Echegaray a Manuel Ferias Salgado, de setenta y cuatro años, que resultó con heridas en la frente y conmoción cerebral.

El cochero, Diego Martínez, fué detenido. Niño intoxicado. El niño de veintidós meses, Julio Margellán fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso de intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido unos granulos de arsénico, aprovechando un descuido de sus padres, en su domicilio, Princesa, 44.

Caida grave. Por un terrápn de la Moncloa, se cayó Pedro Rodríguez de Castro, de sesenta y un años, fracturándose la pierna derecha.

De la cama al patio. Antonio Romero Calderón, de cincuenta y cuatro años, acogido en el Asilo de Santa Cristina, hallábase en la cama é incorporóse para cerrar una ventana, pero perdió el equilibrio y cayó al patio.

Resultó con la fractura del tobillo derecho y otras lesiones graves. Entre esposos. Ruperta Torraiba, domiciliada en la calle de la Paloma, núm. 8, ha denunciado a su marido por malos tratos y amenazas de muerte.

TELEGRAFOS

Guardia del día 15 de noviembre de 1915. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Eugenia Naranjo; Barco, 9; Eugenio Bartolomé, Daoiz; Matías Martínez, Imperial; Villamil, Soriano, 7; Dámaso García, Francos, 28; José Carrasco, Carretas, 35; Ernesto Infante, sin señas; Garcipera, sin señas; condesa Ibangrande, Ferraz, 21; María García, sin señas; Rosa Calvo, Mirandilla, 14; Gonzalo Molina, sin señas; Fernández, Santa Bárbara, 11; Marcos Iriondo, sin señas; Angel Vera, Ronda de Atocha; José Monge, Pra-

do, 17, principal; Enrique Boix, taquilla Es-lava; Francisco Muñoz, plaza de la Cebada, 4; Encarnación Schunib, Santa Clara, 8; Pedro Muñoz, Preciados 25; Aquilina de Andrés, Tesoro, 10, principal; Orbis, sin señas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales. Se concede un ascenso de 500 pesetas por el primer quinquenio de servicios en la enseñanza al profesor de la Escuela Superior del Magisterio D. Luis de Zulueta y Escolano.

En virtud de oposición han sido nombrados D. Modesto García y D. Emilio Ramírez profesores de Música de las Normales de Maestros de Teruel y Soria, respectivamente.

Idem id. a doña Elisa Uriz y Pi profesora de la misma asignatura para la de Maestras de Gerona.

El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las plazas de profesores especiales de Dibujo que se encuentran vacantes en las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, es el siguiente:

Presidente, D. Carlos Groizard; vocales: D. José Esteban, D. José Blanco, D. Arturo Somoza y D. Juan Antonio Benillure. Se conceden licencias por enfermedad a D. José Mur Escóla, profesor interino de las Normales de Ciudad Real, y a doña Josefa Segovia, profesora de la Normal de Soria.

AL DIRECTOR DE CORREOS

LOS PAQUETES POSTALES

«Un suscriptor» preguntó al director general de Comunicaciones si en las facturas de remisión de paquetes postales no se podría fijar en el dorso de las mismas y de modo claro y categórico, las instrucciones para confeccionar los paquetes. La generalidad del público desconoce este detalle tan necesario, y se ve obligado a recurrir a un señor que se halla al lado del despacho de facturación, a quien hay que gratificar por su trabajo.

No es que se trate de evitar esta gratificación ó gasto, que al fin no grava de modo insoportable los gastos del envío, sino de ahorrar algo más que el dinero, el tiempo y las subsiguientes molestias que se ve obligado a sufrir quien tiene que hacer uso de los paquetes postales.

NOTICIAS GENERALES

La bella consorte de nuestro querido amigo D. Miguel Moya y Gastón de Iriarte, hija del célebre doctor Huertas, é hija política del ilustre presidente de la Sociedad Editorial de España, ha dado a luz con toda felicidad a su hijo primogénito.

En la calle del Amparo núm. 52, tercero izquierda, habita Carlota Mayo, viuda, con ocho hijos. Se halla en la mayor miseria. Las personas que la socorran harán una obra de caridad.

Aliento delicioso. Siempre con licor del Polo. Los comerciantes que forman la Junta directiva de la Sociedad La Única han acordado obsequiar esta noche con una comida íntima, en el hotel de Roma, a su presidente, nuestro querido amigo D. Alejandro Fernández Moreno, elegido concejal el domingo pasado por el distrito del Hospicio.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25. MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedaceros, 8 y 10, entresejuelo.

En la villa de Fuenlabrada se ha inaugurado, quedando abierta al servicio público, una estación telefónica municipal, que enlaza con la inmediata de Getafe.

No es posible toser con Jarabe Orive. En la tenencia de alcaldía del Centro se halla depositado un bolsillo con metálico y varios objetos, encontrados en la calle, que se entregará a quien justifique ser su dueño.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (34 de abono), La Patria y canciones epigramáticas por Amalia Isaura. PRINCESA.—6 y 10 (cinematógrafo), Un solo corazón.—Último día de exhibición de la grandiosa película impresionada por la compañía Guerrero-Mendoza. LARA.—6,30 (doble), El jarabe de plao (dos actos) y El polichinela.—10,30 (doble), Los intereses creados (dos actos).

APOLO.—11 de abono.—6, La comedia.—7,15, El tren de lujo.—10,15, Las señoras del silencio.—11,30, El nido del principal. ZARZUELA.—6,30 y 10,30, Lullá. COMICO.—10,15 (doble), Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA.—8 (doble, tres actos, estreno), El capricho de las damas.—10,30 (doble, tres actos), La invitación al vals. NOVEDADES.—6, La real hembra.—7,15, La tragedia de Pierrot.—9,15, El último juguete.—10,15, La fanfosa. 11,45, La declaración de Guerra.

PRICE.—9,30, Las dos princesas y El puñao de rosas. COLISEO IMPERIAL.—5,30, Te la debo, Santa Rita! 6,30 (especial), Lluvia de hijos.—9,30, La venta de los alamos.—10,30 (estreno, especial), La moza del llano. VODEVIL.—6,30, La lámpara maravillosa.—10,30 (estreno), El bebé de mi mujer.

INFANTA ISABEL.—6 y 10 (doble), Las de Cain. CERVANTES.—Compañía Simó-Robles.—(Sección vermoult), 6,30, Los dolos (dos actos)—10,30 (doble), La donna é móbile (tres actos).

BARBIERI.—8,45, Juegos malabares.—10, Los cadetes de la reina.—11,15, La corte de Farinón. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—(7.º miércoles de moda)—Gran sección de 5 a 1.—Estreno sensacional: La sentencia (dos partes), El misterio de las cartas (tres partes)—Éxito inmenso: La Virgen del mar (tres partes), Asturias de mujer, Matrimonio de interés (dos partes), Ladron por amor (Keystone), y otras. Palcos, 4 ptas; butacas, 0,80.—El jueves (7.º seccion) tres grandes estrenos: Las diablitas de la condesa (cuatro partes), Turguete y el Fakir (dos partes), Mabel y Charlot en las carreras (Keystone).—El viernes (7.º aniversario), La gitaniella, tres partes de la novela de Cervantes.—El viernes 26 (8.º aniversario), La dama de las Camellas (cinco partes, 2.600 metros), interpretada por Francesca Bertini (10.000 pesetas ha pagado esta empresa por su exclusividad).—En breve proyección del Kinema por su exclusividad.—En breve proyección del Kinema por su exclusividad.—En breve proyección del Kinema por su exclusividad.

SALON D'OR.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Último día de las series 19 y 20 de El misterio del millón de dólares.—Estreno extraordinario: La condesa

AVISOS UTILES



A grandes males grandes remedios

Elegir el remedio adecuado, es de suma importancia a los enfermos de

Catarro - Bronquitis Tisis - Debilidad general o Desgaste orgánico

Los que acuden a estimulantes, tónicos espúreos o remedios baratos sin valor medicinal, no solamente malgastan el dinero sino que perdiendo un tiempo precioso ponen su vida seriamente en peligro.

Así como «algo debe tener el agua cuando la bendicen» algo debe tener la Emulsión SCOTT cuando los Srs. Médicos del mundo entero la recomiendan.

La Emulsión SCOTT se sobrepone a las enfermedades del pecho y de la garganta, abre el apetito, enriquece la sangre, devuelve el color perdido y restablece la fuerza y la energía propias de la salud.

Insistase en pedir la auténtica

EMULSIÓN SCOTT

La razón de la escasez del aceite puro de hígado de bacalao

Solamente obteniendo la Emulsión SCOTT adquiere el enfermo la seguridad de obtener aceite puro de hígado de bacalao el cual va muy escaso y sumamente caro a causa de la guerra europea.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsá, Calle de Valencia 343, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas. PEREZ MARTIN. ALCALA, 9 Y PRINCIPALES FARMACIAS

Medical (Bouclé)

El mejor tejido de punto higiénico. Trajes interiores de lana, incombustibles. En Madrid: Eduardo González y C.ª, Arenal, 11; Ruiz de Velasco y Martínez, Esparteros, 5, y en todas las capitales de España.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

UNA PREGUNTA

¿Quién hace más retratos de "YO," bodas, niños, comuniones, ampliaciones y esmaltes verdad?

MARTINHO

Ochenta clases de galletas, desde 1,50 a 6 ptas. kilo. Depósito: Arenal, 6. Sucursal: Príncipe, 15.

camarera (1.200 metros, Gaumont).—Estos: Llana patriótica (1.000 metros), Cómo se hace amar Salustiano (comica, Pathé).—El jueves estreno de los tres últimos episodios de El misterio del millón de dólares y Desdoblamiento (Keystone).—Cineama aristocrático.—Cinco episodios de El misterio del millón de dólares.—Estreno de la infanta Mabel y Charlot en las carreras (de la chetostima, marca Keystone), y otros.—El jueves terminación del Millón de dólares, estrenándose los episodios 21, 22 y 23.—Muy pronto, La dama de las Camellas.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Grandioso programa: Estreno de la emocionantísima película, 1.600 metros, cuatro partes: La infanta Mabel y Charlot en las carreras de la infanta Mabel y Charlot en las carreras (de la chetostima, marca Keystone), y otros.—El jueves terminación del Millón de dólares, estrenándose los episodios 21, 22 y 23.—Muy pronto, La dama de las Camellas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



LEGÍTIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ANEMIA HIERRO QUEVENNE

VERDADERO HIERRO QUEVENNE

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado. Lists prices for various wine quantities like 'Barrica de 225 litros'.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.



VACAS LECHERAS HOLANDEASAS

Importación exclusiva y directamente para la venta ACABAN DE LLEGAR á los establos, de la casa importadora.

HIJOS DE PAULINO LOPEZ

PULPA BLANCA SUPERIOR PARA VACAS;

CONDE DE ROMANONES, 20, PRAL., MADRID.—TELÉFONO 3.203

ALMONEDA

Urgente por traslado, cuarto completo. Alcobá Luis XV, dormitorio, mesa ministerio, librería oficina, etc.

CORSES, INMENSO SURTIDO, precios económicos. Totodo, 53, corsetería.

Sastrería E. Cabiedes

Trajes á medida, de 50 á 75 ptas.—Ingleses, de 80 á 110.—Gabanes, de 50 á 90.—Ingleses, de 100 á 125.

(Ojo) 24-Fuencarral-24, 1.º

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.



MUEBLES DE ESTILO INGLES

LOMBERA

10 MONTERA 10

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MADRID—CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

BOTELLA. 0.75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LA PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

AGUAS PURGANTES COSLADA 'LA MARAVILLA' D. Santiago Ramón y Cajal. Analizada por el sabio doctor. Es la primera eminencia médica reconocida universalmente.

JONASIL CUTIS DIVINO Se obtiene con 'LOCION JONASIL' DEL DR. JONAS Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa.

Buenos y baratos

relojes de pulsera y relojes de bolsillo para señora y caballero, en oro, plata, acero, níquel y chapado.

Modelos muy nuevos y económicos.

Verdaderos precios de fábrica.

Importación directa.

El Regulador Internacional Preciados, 26, Madrid

Linoleum

Esteras, hules mesa, Saldo, gran surtido, misa, precio Serr. n.º 4.965. Frontes, 5.

Aguito piso 3.º, quince habitaciones, baño terminación, 105 ptas. Sta. Feliciano, 12

IMPERMEABLES DESDE 25 PESETAS 9, Encuendado, 9.

ATENCIÓN

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez.

4, ZARAGOZA, 4.

LA CASA

Central de Compras PAGA

ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque están empujadas en casa de Préstamos, y vendidas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

PELETERIA DEL GARMEN

Echarpes, mangutos, renacueros, abrigos piel, 140 ptas. Precios económicos. Garmen, 14.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la de

Fábrica, DORADAS Cabeza, 24.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.

—Informes gratis. Seller Guanter, Preciados, 7, pral.; 9 á 1 y 4 á 7. Casa fundada 1880

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

—Informes gratis. Informes Sr. Agente casa caballero ó señora de posición. Desengaño, 9, 4.º decha, escalera izq.ª

Aprobado de Real orden en el Ejército y Marina PARA ENCOMENDAR LA SUELA YORTI... FABRICA DE ALPARGATAS... Se desean concesionarios solventes en toda España.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA

de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manajada por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas á impremas á quien las pida, mandando en saltes 20 cts. para contestación á Vda. de N. Landaburu, Vitoria (Alava).

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Salidas en el mes de diciembre. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 20.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 25. De Cádiz, el 11 y 25.—Emergido servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

ESPLINADO GRAN HOTEL Y CAFE

con rica clientela, punto inmejorable, reportando grandes beneficios, causa enfermedad, se traspaasa en condiciones excepcionales. Informar: F. D. FOIX, Santa Catalina, 4.—San Sebastián.

Escuela Superior del Magisterio

Preparación completa por los primeros alumnos de la Escuela y por doctores en Ciencias y Letras.—Honorarios módicos.—Absoluta seriedad.—Académica.—Pensión.—Hay interaño.—NOVIADO, 10.

RIESCO

MUEBLES DE ESTILO TAPIERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS 32—BARQUILLO—32

CASA VELEZ

Ofrecemos en nueva sección de Juegos renardis, desde 8,50 Mangitos, 8,50 ancho y mango 24,30 Corbis renardis, 8,50 ancho y mango 24,30 Apaches, 12,50 ancho y mango 24,30

Grandes novedades en Bisutería, CORTESAS, RELOJES, BOLSILLOS, ADORNOS DE CABEZA Y ACCESORIOS DE PIEL. Nuestros modelos exclusivos de PARAGUAS, de propia fabricación, no tienen rival.

Puerta del Sol, 15. CASA VELEZ

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstitutiva: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALA, 9, MADRID

PIELES

La Virgen del Pilar, Mayor, 14. Liguera, condecoración á precio costé

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

LIBROS

Biblioteca de Ciencias. Se venden. Exposición de libros Mayor, núm. 17.

VENTA Voletaire, ocasión. Orfila, número 6.

ESQUELAS

La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRIGUERO SACRISTAN Anuncios en general. Augusto Figueroa, 16 MADRID

TRABAJO EN CASA

4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, muy bien retribuida. «Novedad absoluta»—Muestrario gratis, escribiendo á Apartado 320.—Madrid.

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAPEL Telefonemas.....